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Budapest, ápHta-’ü.
A fehér asztalnál ünnepelték ma Széli 

Kálmánt az országgyűlés tagjai pártkülönbség 
nélkül. Szólt ez az ünneplés Széli Kálmán­
nak, az embernek, aki mindenek tiszteletét 
méltán bírja, és Széli Kálmánnak, a hazafinak, 
akinek egy nagy érdemét mindenek kell, hogy 
elismerjék párlkülönbség nélkül. Hogy mi ez 
az érdem, arra megfelel maga a mai bankét. 
Hogy ez a bankét egyáltalán lehetséges volt; 
hogy együtt ülhettek a fehér asztalnál azok, 
akik a miniszterelnököt a politikában vezé­
rüknek vallják, és azok, akik szemben álla­
nak vele a parlamenti küzdelem porondján: 
ez már maga is becses vívmány, amelyért 
tisztelet és hála illeti meg azt, akinek 
köszönhetjük. De tudjuk, hogy ez csak 
szimptóma és tudjuk, hogy ez a szimptóma 
mit jelent. Jelenti azt a becsületes, európai 
állapotot, amelybe parlamenti életünk Széli 
Kálmán érdeméből jutott. Jelenti azt, hogy 
egy válságos, zivataros korszak után, amely 
a törvényhozás krízisével együtt alkotmányunk 
krízisét is felidézte; amely alatt annyira el­
vadult a parlamenti hang, annyira elfajult a 
közéleti küzdelem módszere, hogy megdöbbentő 
módon közeledtünk már a parlamenti anar- 
khiához, a közélet teljes elzülléséhez: bekövet­
kezett egy uj korszak, amely a kórságot egy 
csapásra megszüntette, a kóranyagot teljesen 
kiűzte a közélet organizmusából és a vad 
dulakodás helyett a nemes mérkőzést ho­
nosította meg újra a nyilvános élet har­
caiban. És ami ezt a változást, ezt a 
gyökeres gyógyulást előidézte, a nemes for­
máknak értékes tartalma : a jogtisztelet, 
az igazságszeretet, a törvényhez való ra­
gaszkodás uralmának restaurációja. Ez az 
az érdeme Széli Kálmánnak, amelyet párt­
különbség nélkül el kell ismernie minden ha­
zafinak.

Igaz, hogy nem volt ott a mai lakomán a 
parlamentnek minden pártja. Az egyik párt 
vezére különvéleményt jelentett be ma az ő 
lapjában az ünnepléssel szemben. Hát ez a 
különvélemény egészen a gróf Zichy Nándor 
privátizlésének a dolga. Az ő távollétükkel 
nem fogyatkozott meg az ünneplésnek sem 
szépsége, sem jelentősége. A néppárt votum 
separatuma nem kisebbítheti azt az igazságot, 
amelyet az egész közvélemény fölismert és 
elismert s amelynek impozáns kifejezője volt 
a mai Széli-lakoma, a parlamenti pártok gyö­
nyörű békeünnepe.

Az ünnep díszét gróf Zichy Jenő tapin­
tatos köszöntője tolmácsolta. Jelentőséget pedig 
a Széli Kálmán tartalmas és költői lendületű 
beszéde adott. Politikusoknak politikáról be­
szélt Széli Kálmán; s amit mondott, mégsem 
volt politika. Legalább nem pártpolitika. A 
nemzeti közélet erkölcsi javairól beszélt, 
amelyek védelmére pártkülönbség nélkül sora­
koznak a hazafiak. És szólt politikai küzdel­
meinknek megtisztult légköréről is, amelyben 
az ellentétek nem szűntek meg, sőt élessé­
güket sem vesztették el, de amelyben igenis 
meghonosult egy nemesebb stil: a kölcsönös 
lojalitás és a politikai ellenfelek hazafias 
szándékainak feltétlen elismerése. Az uj kor­
szaknak egyik jellemző vonása valóban ez. Es 
a mai békeünnep azt jelzi, hogy a parlament 
meg tudja becsülni ezt az uj légkört s annak 
megalkotóját.

Méltán hivatkozhatott ma Széli Kálmán 
céljainak és eszközeinek becsületes tisztasá­
gára. Barát és ellenség ezt az érdemét egy­
aránt elismeri. S jói esett hallanunk ajkáról, 
hogy ezentúl is tántorithatatlanul ugyanezt 
az irányt fogja az ország kormányzásában 
követni. „Ez az ut — igy szólt — a csilla­
gokhoz is elvihet, de a tarpéji szikla mellett 
vezet el," Hát mi ^ttől a sziklától a Széli 
Kálmán politikáját nem féltjük. Szilárd lépé­
sekkel, biztos ösvényen halad az ő politikája 
előre. És bár igaz, hogy a gép, amelyet ő kor­
mányoz (mint ugyancsak ma monda), őt magát 
is elkaphatja és összetörheti; de az ilyen bal­
eset csak vigyázatlan gépészen eshetik meg. 
Széli Kálmán pedig tud is, akar is vigyázni. 
Es megmondta ma, hogy csakis akkor fog 
elmenni, ha a nemzet érdekeinek előmozdí­
tására magát már alkalmatlannak találná. De 
hozzátette egyúttal, hogy addig pedig feltétlenül 
helyén marad.

Ebben van a mi megnyugvásunk. S a 
közvéleményt is őszinte megelégedéssel fogja 
eltölteni ez a kijelentés. Szembeszállva min­
den nehézséggel, férfiasán megküzdve ellen­
feleivel, Szélt Kálmán megmarad az ország 
legfőbb őrállomásán mindaddig, amig ott ha­
zájának hasznos szolgálatokat tehet. Ebből a 
biztató ígéretéből buzdítást fognak meríteni 
hű barátai, akik szeretettel és bizalommal tá­
mogatják nemes törekvéseit.

Lakoma Széli Kálmán tiszteletére.
Ma este 7 órakor a Parkklubban fényes lakoma 

volt Síéit Kálmán tiszteletére, melyen az országgyűlés 
két házának pár:különbség nélkül számos tagja jelent 
meg s amelyben azonkívül is a közélet számos ki­
tűnősége vett részt. A Parkklub remek épületének első 
emeleti termei fényárban úsztak. A nagy báliterem 
közepén diszasztal volt, amely körül, Széli Kálmán mi­
niszterelnökkel az asztalién a legfőbb notabilitások 
fog attak helyet. E kerek diszasztal körül patkóalak­
ban volt elrendezve egy nagy asztal, melyhez a két 
oldalteremben szintén egy-egy patkóalaku asztal csat­
lakozott

Széli Kálmán miniszterelnökkel szemben gróf 
Zichy Jenő foglalt helyet; Széli Kálmán jobbján gról 
Csáky Albin a 1 őréndiház elnöke, balján grót Apponyi 
Albert, a képviselőház elnöke ültek; ezen asztbl mel­
lett ültek továbbá: báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter, Darányi ignáo löldmivelésügyi miniszter, 
Wekerle Sándor, a legfőbb közigazgatási bíróság el­
nöke, JFZassícs Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter, 
Cseh Ervin borvát miniszter, Lukács László pénzügy­
miniszter, Kemény Kálmán, a főrendikáz alelnöke, gróf 
Szapáry Gyula, őrgróf Pallavicini Ede, gróf Andrássy 
Gyula, gról Deiscwfíy Aurél, Perczel Dezső, Lobkowitz Ru­
dolf táborszernagy, hadtestparancsnok, gróf Batthyány 
Lajos, grói Csekonics Endre, Dániel Ernő és Bogdanovics 
Lucián szerb püspök gíól .Jpponyt Lajos magyar­
országi udvarnagv. Továbbá ott voltak: Széli Ignác, 
Gulner Gyula, G romon Dezső, Kiss Pál, Mohay Sándor 
és Nagy Fereno államtitkárok; Sélley Sándor minisz­
teri tanácsos Btyanovícs Sándor udvari tanácsos, 
Losonczy Mihály miniszteri tanácsos, báró Stexninger 
altábornagy, Halaiy Pál vezérőrnagy, Márkus József 
lŐpolgármester, Beniczky Ferenc, gróf Hugonnay Béla, 
Kúrthy Lajos, Sárközy Aurél, Fenyvessy Ferenc íőis- 
pánok, továbbá a főrendiház számos tagja, a szabad- 
elvüpárti képvise ők teljes számmal, az ellenzék, a 
néppárt kivételével, huszonkét tagjával volt kép­
viselve.

A pecsenyénél iölállott grói Zichy Jenő ország­
gyűlési képviselő és lendületes pobárköszöntőben 
ünnepelte Széli Kálmáu miniszterelnököt.

Kieme lő Széli. Kálmán érdemeit a parlamenti 
béke helyreállítása körül és aztán igy folytatta: Rend­
kívüli nehéz, nagy horderejű, államiságunkra és gaz­

dasági létünkre is döntő befolyással bíró kérdéssé 
kell a legközelebbi jövőben foglalkoznunk; erős ami 
hitünk, bogy kormáuyelnökünk bölcs vezérlete mel­
lett s kerülend ezt akként megoldani, miként azt a 
haza érdeke megkívánja és amiként azt tőlünk a 
nemzet joggal elvárhatja. Mert tudjuk hogy ünnepel­
tünk azon kevés szerencsés halandók egyike, aki 
már ifjúságától kezdve folyton élvezte a haza böl­
csének szeretetét és bizalmát. O tudhatta legjobban, 
hogy e történelmi alak rendkívüli nagysága hazája 
ogaira való rendíthetetlen ragaszkodásában rej ett. 

Lehetetlennek tartjuk tehát, hogy ezen nagy férfiúnak 
betolj ása ne bűzd tóttá volna őt maradandólag e ra­
gyogó példa követésére Azért gyűltünk mi ma össze, 
hogy ezen erős hitünknek az ország-világ színe előtt 
és az ő jelenlétében kifejezést adjunk s azért, hogy 
biztosítsuk a mi üormáuyelnökünket arról, hogy min­
den nagy kérdésben számíthat mindnyájunk őszinte 
támogatására mindaddig amíg nagy mesterének, a 
haza bölcsének a jogfolytonosságról, a jogok meg­
védéséről vallott tanait híven követni fogia. Támoga­
tásról szólok, ámbár örömmel látok barátságos össze­
jövetelünknél olyanokat is, akik Széli Kálmán politi­
kájának nem hívei, sőt ellenie.ei: mert támogatás­
nak nevezem azt a szigorú, tárgyilagos bírálatot, 
amelynek gyakorlása a parlamenti életnek egyik í.él- 
külözhetet en megnyilvánulása és különösen olyan 
természetű ügyeknél, mint a minőkre mostan céloz­
tam minden hazafias magyar kormánynak egyik 
nélkülözhetetlen erőssége, mert tudom, hogy Szé 1 
Kálmán is igy fogja fel és méltányolja az ellenzék 
lontos hivatását. Ezen általános támogatásban keresse 
ts találja meg további működésének egyedüli biztos 
talaját, amely működés, hogv hosszas, a hazára üd­
vös, erre és ő magára dicsőséges legyen, ezért ürít­
sük poharunkat Széli Kámán egészségére. Éljeni 
(Hosszas, élénk éljenzés )

Erre általános, feszült figyelem közt Széli Kál­
mán miniszterelnök emelkedett lel szólásra:

(Széli Kálmán beszéde.)
Lelkem mélyéig érzem annak a megtiszteltetés­

nek végtelen nagy érákét és becsét, amely engem 
ma itt ér az önök kőidben. Szinte megdöbbenek arra 
a gondolatra, hogyan leszek képes kiérdemelni a 
rokonszenvnek és a barátságnak ezt a kitünte ő meg­
nyilatkozását amelylyel ez a fényes társaság körül­
vesz Ez a kitüntetés messze meghaladja mindazt, 
amit kötelességeim teljesítésében elérnem sikerült; 
igaz, elévülhetetlen hála érzetét kelti ez bennem, ügy 
érzem, hogy ez a megtiszteltetés a magyar parlament 
egyik régi tagjának vau szánva, fájdalom most mar 
a legrégebbek egyikének, aki a parlamentben nőtt 
fel és egy emberöltőn át vett részt a par-ament mun­
kájában. (Igaz 1 Úgy van 1 Elénk éljenzés !)

A serdülő ilju lelkesedéseinek lángja mellett ol­
vadtam összj parlamenti harcokban a közélettel és 
ma is úgy tekintem magam, mint a parlamentnek 
munkását, aki ma véletlenül pnmus inter pares, elől­
jár a munkában. (Élénk éljenzés.)

Azt a meggyőződést szívtam magamba parla­
menti pályám kezdetétől fogva és ez csak mindin­
kább megerősödött bennem, hogy amig másutt a 
parlamentárizmus az alkotmányos szabadságok és a 
közhatalmak egybeolvadásának elfogadott lormája, 
nálunk ennél sokkal többet jelent (Halljuk I) Nálunk 
egyenesen a magyar nemzeti államnak, a magyar 
nemzetnek és a magyar Jaj történelmi elévülhetetlen 
jogon alapuló államalkotó hivatásának biztosítéka a 
parlamentárizmus erejében, egészséges szellemében, 
a nemzeti nagy feladatokhoz mé tó, nyugodt, biztos 
alkotó képességében rejlik. (Élénk tetszés.)

Nagy kincs ez mindnyájunknak: minden párté, 
nagyó és kicsinyé, többségé és kisebbségé. (Igaz ug.y 
van!) Féltékenyen őriznünk kell ezt mindnyájunknak, 
mert felelősek vagyunk érte a nemzetnek, amely ránk 
bízta ezt a kincset. A politikai harcok hevében sebe­
ket adhatunk és kapha'unk ^mindnyájan; egyen nem 
szabad sebet ejteni: a parlamentarizmuson. (Tetszés.) 
Kereshetjük az igazságot eltérő utakon, de egyesül­
nünk kell a végcélban: a haza szent ügyének szolgá­
latában. (Elénk éijeuzés)

Ez nem azt jelenti, hogy ne mérkőzzünk 
meg egymással erős tusában az elvek és esz­
mék erejének teljes kifejtésével. Hisz csak ily 
ütközésből kerülhet ki győzelmesen az igazság. 
Mindenben való egyetértéssel ellenkezés nélkül, 
barátkozással. pajtáskodással nem lehet az or­
szág ügyeit intézni, nem lehet törvényhozási fel­
adatokon munkálni (Tetszés), de akik egymással 
harcban á lünk, ne személyes ellenségeknek tekintsük 
egymást! (Igaz! Úgy van! Élénk éljenzés.) Minél 
kevésbé teszszük ezt. minél inkább tekintjük egymást 
csak az elvek bajnokainak, annál tisztább lesz a 
harc annál szebb a győzedelem pálmája. (Igazi 
Úgy van!)

A hazaszeretet szent füzében tisztuljanak meg 
törekvéseink és ez a lellogás és ez a szellem a mi

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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parlamenti életünkben sokat ki fog egyenlíteni. össze­
foglaló, mérséklő erejével e ő lógja mozdítani közös 
munkánk termékenységét, fokozni lógja eredményét. 
Ennek az országnak szüksége van arra, hogy minden 
igaz fia hite, meggyőződése szerint, kiki a maga 
szerepkörében, munkálja a haza ügyét. (Igaz, ugv 
vau !) Ez az a felfogás, amely engem vezet: ezzel 
keli a küzdtérre lépnünk: és ekkor, ha elesünk is, 
mi baj van benne? Egy vagy több ág lehullhat a 
nemzet élőfájáról; csak a törzs maradjon meg épen, 
hogy kiállhassa az idők viharát.

Az én kötelességeim ma nagyobbak és súlyo­
sabbak. mini az önökéi; de épp oly nagy a felelős­
ségem is. Ennek tudatában azt a hatalmat, amely ma 
kezemben van, nem tekintem egyéni tulajdonomnak, 
de mint közvagyont és közkincset kezelem, amelyért 
jelelni tartozom mindazon törvényes tényezőknek, 
akiktől ered. (É énk éljenzés.)

Mondják, hogv az az ut amelyre lépnem kel­
lett, a csillagokhoz is elvihet, de sohasem ielejtem. 
hogy az ut amelyen járok a tarpéji szikla mellett 
vezet el. (Tets-és.) Tudom hogy az az örökösen za­
katoló gép megőrült sokakat, meg^röl és elmorzsol 
engemet is. De mi baj van ebben,, ha az országnak 
haszna fesz belőle? (Tetszés.)

Kötelességeimet teljesíteni fogom ; csak addig 
maradok e helyen, mig azoknak megfelelni képes va­
gyok, (Élénk éljenzés és taps) azon túl nem, (Hosszas 
éljenzés.) de addig igen. (Lelkes éljenzés.) E 
kötelességek teljesítésében erőt ad nekem szán­
dékaim tisztasága és eszközeim becsületessége; 
erőt ad az a tudat, hogy az ország ügyéért dolgozom 
és csak ezért. Mindig örömmel Kg eltölteni, ha meg 
tudom tartani azoknak rokonszenvét, és becsülését, 
akiknek körében e munkát végezem. (Elénk éljenzés.) 
Poharamat emelem hálám kifejezésével, tisztelt uraim, 
önök iránt, akik e szives rokonszenvüknek kifejezé­
sére itt ma összegyűltek és kívánom, hogy a magyar 
parlament álljon mindig feladata magaslatán és közös 
munkánkból Isten áldása szálljon a hazára 1 (Hosszan­
tartó, élénk tetszés, éljenzés és taps.)

A miniszterelnök beszéde, amelynek magas szár­
nyalása, noha a politikát és annak aktuális kérdéseit 
kerülte, mégis a jelen pillanatnak és a közel jövő 
eseményeinek nagy horderejét sej ttette, leírhatatlan 
hatást keltett. Az egész közönséget mintha magával 
ragadta volna a pártok fölé emelkedő tiszta, önzetlen 
hazafiságnak az a nemes megnyilvánulása, valamint 
ama lélekemelő szent fogadalom, amely belőle világo­
san kihangzott. Az impozáns beszéd hatását jelle­
mezte az is, hogv utolsónak maradt s nem akadt senki, 
aki utána a közfigyelmet magára óhajtotta volna 
vonni. Csakhamar elkövetkezett az asztalbontás is. A 
társaság a földszinti termekbe vonult, ahol fekete kávé 
mellett még több órát emelkedett hangulatban együtt 
töltött.

A pompás lakomának s az egész ünnepnek 
minden tekintetben lényesen sikerült rendezése gróf 
Szápáry Pál bíró Lajos és 6'zemere Miklós szeretetre­
méltó buzgoikodását dicséri.

BELFÖLD.

Az Újságíró-Egyesület közgyűlése.
Budapest, április 6.

Egy esztendő újra lepergett a Budapesti üjsdg- 
mf-£yy<;st<7d életében és vez tői ma méltán számol­
hattak be a közgyűlésnek a letűnt év munkássá­
gának áldásos eredményeiről. Az egyesület a fenn­
állása óta követett Dagy céljainak szolgált s mig 
egyrészt sikeresen előmozdította az újságírók 
anyagi és erkölcsi érdokeit, másrészt hatékonyan 
munkálkodott oly irányban is, hogy a magyar i 
hírlapírói kar tekintélyét kifelé emelje. A köz- I 
gyűlés iránt nagy érdeklődés nyilvánult a tagok i 
körében és az kifejezésre jutott abban a komoly i 
és higgadt vitában is, amely a választmány egy ! 
indítványa kapcsán lofolyt. :

* I
A Budapesti Újságírók Egyesülete vasárnap dél- i 

előtt tartotta évi rendes közgyűlését az egyesület i 
helyiségében. A közgyűlésre a tagok szokatlan nagy 
számmal gyűltek egybe s jelen volt azon Mr. Walter 
Williams amerikai újságíró is, akit tüntető rokon- 
szenvvel fogadtak.

Vészi József elnök délelőtt tizenegy órakor nyi­
totta meg a közgyüést Mindenekelőtt konstatálta, 
hogy a közgyűlés határozatképes és felkérte a jegyző­
könyv vezetésére Szatmári Mór főtitkárt, hitelesíté­
sére pedig dr. Bródy Lajos és Rudas Izsó rendes ta­
gokat. Ezután az egyesület nevében angol nyelven 
meleg szavakkal üdvözölte Mr. Walter Williams ame­
rikai újságírót, akit a tagok lelkesen megéljeneztek. 

Az éljenzés lecsillapultával Mr. Walter Williams- 
nak adta át a szót az elnök.

(Meghívás a st.-louisi kiállításra.)
Mr. Wa'ttr Williams megköszöni, hogv az egye­

sület alkalmat adott neki, hogy hazája köszönetét itt 
az újságírók előtt kifejezhesse, bem érzem magamat 

— mondotta — idegennek a magyar nemzet főváro­
sában. Hiszen megtaláltam itt a sajtó egész szabadsá­
gát, megtaláltam egy szép amerikai várost, melyben 
ugyanabban a szives fogadtatásban részesülnek az 
Amerikából érkező újságírók, mint amilyenben ré­
szülnének a magyar újságírók, ha utjok vala­
mikor Amerika partjaira vezetné. Ha valaha a 
ba'sors évei következnének Magyarországra, ha 
az elnyomatás és zsarnokság köde borulna reá, 
akkor Amerika ismét lelajánl a a magyar sza­
badságharc menekültjeinek az uj hazát a szabad­
ság minden oltalmával. A szónok t zután lendületes 
szavakkal meghívja a magyar újságírókat a jövő 
évben tartandó st.-louisi kiállításra, amelylvel Amerika 
századik évfordulóját ünnepli meg annak hogy az 
Unió I. Napóleontól megvásárolta Louisianát. A nagy­
szabású kiállításon, amely pára'tlan esemény lesz a kiállí­
tások történetében, a sajtóra is nagy figyelmet for­
dítanak. 1903. május havában az újságírók nem­
zetközi kongresszusa lesz St.-Louisban és erre meg­
hívja az Egyesült Államok kormánya és a kiálli ás 
vezetősége nevében a magyar sajtót. (Éljenzés.) Be­
szédét a következe) rém k hasonlattal fejezi be: Nem- 
régibeu egy véres háború során egyazon hadsereg 
két dandára találkozott egymással az éj sötétjé­
ben. Nem ismertek egymásra és vad tüzelés in­
dult meg közöttük. De mikor a pirkadó hajnal 
első sugarai átlövelfek a sötétségen, akkor meg­
látták^ hogy barátok és testvérek, ’leeg ölelke­
zésben borultak egymásra, majd pedig karöltve, váll­
vetve küzdöttek tovább egyazon testvériségért és 
szabadságért. A világsajtóra az 1903. évi st.-louisi 
krongresszuson ugyanez vár. A világsajtó a kon­
gresszus verőlénvében fel fogja ismerni testvériségét 
s az addig egymással küzdő csapatok be lógják látni, 
bogy hivatva vannak, hogy az egész világon, mint 
egy csapat küzdjenek az emberiség dicsőséges sza­
badságáért. (Lelkes éljenzés.)

Mr. Walter Williams angol beszédét Vészi József 
elnök tolmácsolta magyar nyelven s a közgyűlés lel­
kes tüntetésben részesítette az amerikai vendéget.

Ezután kezdetét vette a tanácskozás, amelyet az 
elnök a követkoző beszéddel nyitott meg:

(Az elnöki megnyitó.)
Évi jelentésünk beszámol arról a működésről, 

melyet egyesületünk a lefolyt évben az újságírók és 
a sajtó méltóságának, anyagi és erkölcsi érdekeinek 
megóvására kifejtett. Ha a jelentést átlapozták t. köz­
gyűlés. úgy találták, hogy az egyesület igen nagy 
súlyt vetett arra a lefolyt esztendőben is. hogy 
a sajtó körében alakult testvir-egv esületekkel a 
legnemesebb bajtársi viszonyt tartsa lenn, abból 
indulva ki, bog,, az ujságiró-egyesii etek és szer­
vezetek egymással lojális és kollegiális versemre 
kelve, egymást kiegészítve és támogatva, tud­
ják megoldani ama nagy feladatokat, me-yeknek 
istápolása a sajtó és az újságírók szempontjából egy­
formán kívánatos. Ezután ecseteli azt a baj ársi és 
testvéri köteléket, mely a Bupapesti Újságírók Egye­
sületét a Hírlapírók Nyugdíjintézetéhez, a Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetségéhez, valamint az Or­
szágos Pázmány Egyesülethez fűzi. Ezekkel az 
egyesületekkel, amelyeknek tagjai írókból és hír­
lapírókból kerülnek ki — úgymond — a legszebb 
baráti egyetértést tudtuk fenntartani és azt ambicio­
náltuk, hogy velők testben és lélekben összeforr­
junk De lájda’om, van egy kép mely éles dishar- 
moniát kelt. Nincs mért kertelni. Újságírók vagyunk, 
magunk között vagyunk, bár a nyilvánosság színe 
előtt lolyik e tárgyalás Böbém emberek vagyunk, 
kik a kényes kérdéseknek férfiasán nekivágunk és 
nyíltsággal igyekezünk e delikát elemek kényességét 
paralizálni.

Az Otthonról van szó, arról a társas körről, 
amelyben újságírók oly társadalmi osztályok nagy 
rétegével érintkeznek, melyek az újságírástól, telje­
sen távol állanak. Önök tudják t. közgyűlés, hogy 
ennek ami egyesületünknek mi volt a célja és rögtön 
a megalakulás után mi volt az ambíciója. Célja az 
volt, hogy az újságírókat abból az összezagyválás­
ból, amelybe az otthon révén mindenlé.o, az újság­
írástól lávol álló elemekkel keveredtek, kiragadja 
és szak- és érdckképvise'etükct tisztán újságírói 
alapon megszervezze. Mihelyt ez létrejött a harci lobo­
gót bevont uk és a pálmaágat tűztük ki, a béke je­
léül és hirdetőjéül. De hirdettük mindnyájan olt az e. y e- 
sületben is, hogy most pedig állapítsuk meg egyszer 
8 mindenkorra a testvéri és bará i viszony l a két egye­
sület között. Az külön álljon ienn tovább mint társadalmi 
klub, melyben újságírók nem újságírókkal érint­
keznek. ez az. egyesület pedig legyen az újságírók 
szak- és érdek képviselete. Lnnék jeléül többen az 
egyesület vezetőségéből beléptek az otthonba, ennek 
vezetőtérfiai pedig azután megtisztelték egyesületün­
ket belépésükkel. Ez a testvéri viszony szakadatlanul 
állott fenu hosszú ideig. De most bekövetkezett pz a 
fordu at, mely kötelességemmé teszi, hogy ezt a t. 
közgyűlés előtt szóvá tegyem és erre nézve a t. köz­
gyűlés véleményének kinyilvánítását kérjem.

A fordulat abban állott, hogy az Otthon-körben 
mozgalom indult meg a hírlapírók testületi bizottságának 
megalapítására, melynek az volna a célja, hogy az 
újságírók és az újságírás erkölcsi és anyagi érdekeit 
istápolja; az újságírók és kiadók között leimerülő 
viszályok esetén közbelépjen és az u ságiróknak egy­
más közt támadt viszályai esetén békéltető bírói funk­
ciót gyakoroljon.

Mikor ez a mozgalom megindult, mindent el­
követtünk, hogy a másik egyesületet felvilágosítsuk 
arról, hogy ez a speciális szervezet itt már evek óta 
nagy buzgósággal és szép sikerrel működik. Az 
egyesület választmánya határozatot fogadott el és a 
lapokban közölte is, kimondván, hogv az újságírók 
és a kiadók között felmerült viszályok esetén az 
égj esü et évek óta a legnagyobb sikerrel fejti 

ki közbenjárását és vagy a munkatársak meg­
tartására vagy végkielégítés megadására bírja a 
kiadókat. Az egyesület vezetősége mindent elkövetett 
hogy az ily módon kenyerüktől megiosztott munka­
társak isméi álláshoz jussanak. Figyelmeztettük to­
vábbá a testvéregyesületet arra hogy egyesüle­
tünk — egyetlen egy eöet kivételével — az újság­
írók és .újságírók között támadd viszálykodáso­
kat úgy intézte el, hogy a párbajt, mint ultima 
rációt el lehetett kerülni. Figyelmeztettük a test­
véregyesületet. hogy amennyiben hatóságok vagy 
társadalmi tényezők részéről támadások történ­
tek, akár a sajtó méltósága és tekintélye, akár pe­
dig egyes uiságirók szellemi és erkölcsi érdeke’ ellen, 
egyesületünk minden egyes esetben közbelépett és 
mindig ki tudta vívni a megtámadott újságírók és a 
sajtó tekintély ének repará asát vagy a lenyegető 
támadás elhárítását. Ezeknek konstatáiásával fel­
kértük az Ofhont. hogv a szervezkedéstől álljon 
el. meri ez n.yjivánvaió meghiúsítása volna a, 
ejti normális működésünknek, mely évek óta nagy 
sikerrel szolga1. Hosszabb ideje szünetelt is az Otthon 
mozgalma. De legközelebb az Otthon ezt a szándékát 
a aps -abálymódositás képében végrehajtotta A mü már­
cius 23-án nyert befejezést a másik egyesület elnöki 
székéből történt kijelentéssel, melyre visszhangot kell 
adnunk.

Azt mondnltak ugyanis, hogy elismert és tekin­
télyes orom még nincs, mely az újságírók ügyeinek 
vezetésében, baja k orvoslásában pőréik megoldásá­
ban sikerrel eljárna s hogv az eddig ez irányban 
történt kisérietek e célt meg sem kö; litették.

T. közgyűlés 1 Itt a lojalitásnak és — hogy a 
legenyhébb szóval éljek — a kartársi delikatesz- 
nek minden parancsolatjával ellentétben egy másik 
egyesület e nöki székéből kritikát,' lesü tő és igaz­
ságtalan kritikát gyakoroltak ez egyesület műkö­
dése iölött. E kritikával szemben a magunk mél­
tóságának megóvása és az igazság helyreállítása 
érdekében hangsúlyozni vagyunk kötelesek, hogy az 
újságírók ügyeinek vezetésere ez a lórum elismertnek 
és tekintély esnek bizonyult hogy az egyes újságírók 
bajainak enyhítését ok a fórum évek óta anyagi és 
erkölcsi áldozatok hosszú sorozatával gyakorolta, 
miglcn a másik egyesület talán a társadalmi érintke­
zésnek leginkább a habard játékokban való kultivá­
lására szorítkozott, az újságírók és az mságirás 
ügyes-bajos dolgaira pedig ügyet sem vete t. Ma 
a másik egyesület pompás klubpalotát épített ma­
gának, amelynek díszes lépcsőháziban elkápráztat a 
művészet minden csillogása, csodaszép díszterme, 
szmirnaszőnyeget, draga bronceokban bővelkedő helyi­
séget szerzett be magának, mi a mi szerény hajlé­
kunkban garast-garasra kuporgni unk. hogy meg- 
alkossuk a magyar u.ságirók legdrágább kincseinek 
egyikét a segftő-a apót, amely ötéves lennállása óta 
4U.C00 koronával segítette az ínségbe jutott újságíró­
kat. akik közül sokan az inségbo azért jutottak, mert 
a másik egyesületben számtalan alkalom kínálkozott 
arra hogy keservesen szerzett garasaikat könnyű 
szerrel elveszítsék.

Engedjék meg rámutatni, hogy egyesületünk a 
kritikát vár a. kéri és állja, de a kritika e módját 
semmi szín alatt nem lohadhatja el.

Azt mondja továbbá a másik egyesület elnöke 
ug anabbau a megnyitó beszédében, hogy’ eddig új­
ságírói iorum nincs, azt az Otthon-körben kell meg­
csinálni akkor lesz eizy hatalom, egy leglelsőbb birói 
és adminisztratív hatalom, melyre a céljait ko­
molyan vevő, erkölcsileg*  és anyagilag lundált 
sajtónak szüksége van. Kérdem, mit akarnak meg­
szerezni ? Halamat? Úgy vélem, hogy hatalmi 
aspirációk a sajtóval szemben nem is jogosul­
tak. A sajtó maga hatalom. Fölötte erkölcsi vagy 
anyagi hatalmat megszervezni: — illetéktelen aspi­
ráció 1 Hatalmat nem szerveztünk, de u ságirói Önér­
zetet, segítő n apot és autonóm testületet, erkölcsi és 
anyagi érdekeink megóvására igenis szerveztünk. És 
tog a másik egyesületben halain.at akarnak szer- 
vozni. még a már fennálló és n üködő egyesületek ro­
vására is. irra vall az is, hogy a másik egyesületben 
léír jött hírlapírók testű éti bizottsága birói hatalmat 
vindikál magának újságíróknak egymásközti viszályai­
ban akkor is, ha csak az egvik újságíró az Otthon 
tagja vagy orvoslás végett hozzájuk lordult. Magán­
úton megüzentem, bogy az tarthatatlan ez egyesületre 
nézve. Megkérdeztem, mi történik, ha egv uiságiró, 
ki nem tagja a másik egyesületnek, konfliktusba ke­
veredik az Otthon egy tagjával? Azt válaszolták, 
hogy’ megidézik és ha meg nem jelenik, in contu- 
maciam elítélik. Azt ajánlottam, 1 egy az uj testületet, 
az Otthonbeli u ságirók testületi bizottságának ne­
vezzék el. Mi ugyanis oly egyesület vag\ unk, moly 
tisztán újságírókból áll, do minden újságíró köz­
tünk nem leh t, mórt egyesületünk csak nagy­
korú és három év óta hivatásos újságírót vesz lel. 
Tehát az Otthonnak lehetnek újságíró tagjai, akiket 
mi magunk közé nem iogadhatunk. Ha ily ujságiró- 
és a mi tagjaink között merülne fel konfliktus, fel­
ajánlottam hogy vegyes bíróság küldessék ki mindkét 
egyesület kebelébő , ez válaszszon elnököt és ítéljen. 
Ezt kereken elutasitottuk kimondván, hogy a hírlap­
írók testületi bizottsága szuverénül legfelsőbb birói és- 
adminisztratív hatalommal intézkedik akkor is, mikor 
hivatásos és nagykorú újságírók keverednek konflik­
tusba azokkal, kik az Otthon kötelékébe tartoznak.

T. közgyűlés! Fájda’mas kötelesség volt figyel­
müket o körülményekre felhívni, de kötelességem 
volt vDzhangot adni arra az elnöki beszédre, mert 
ha viszhang nem jön, az egyesületünk rovására, ön­
érzetünk csorbítására megy. Mondani valómat ezzel 
befejeztem. Az Újságírók Egyesülete ezentúl is rajta 
lesz, hogv feladatait a jövőben oly Önzet énül, szívó­
san és áldozatkészséggel megoldja, mint eddig. Nem 
zavar a hatalmi aspirációk felbukkanása, de az sem, 
hogy az aspirációk velünk szemben a támadás terü­
letére fognak lépni. <
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(A választmány határozati 
javaslata.)

Az elnök zajos éljenzéssel fogadott beszéde után 
Szatmári Mór lőtitkár az egyesület választmánya nevé­
ben határozati javaslatot nyújtott be a következő 
beszéd kíséretében:

Az egyesület választmánya már foglalkozott 
ezzel a kérdéssel. Mély megütközéssel értesült a vá­
lasztmány arról, hogy az Otthon-klub közgyűlése a 
maga körében alapszabálymódosilás révén megala­
kított a hírlapírók testületi bizottságát s ennek olyan 
hatáskört adott, mely egyáltalán nem felel meg az 
Otthon illetékességének. Ami egyesületünk megütkö­
zésének egyik legfőbb oka az, hogy az Otthon a 
legerősebb cinizmussal negligálja a B. U. E. öt 
esztendőn át folytatott tevékenységét, sértő prepoten- 
ciával követel magának olyan jogkört, mely egyálta­
lán nem illeti meg. A választmány állást is foglalt ez 
ügyben s kimondta, hogy a közgyűlés elé határozati 
javaslatot terjeszt E javaslat beterjesztésével szólót 
bízta meg. Azok után, amiket Vészi Józset elnök 
előadott, neki kevés mondani valója van beadandó 
határozati javaslatának megokolására. Egyre azonban 
súlyt kell helyeznie (Hall uk!) Arra hogy a B. U.E.úgyis, 
mint az újságírók erkölcsi képviselete és erkölcsi érde­
keinek grémiuma, úgyis mint az újságírók anyagi ér­
dekeinek gondozó a öt esztendőn át buzgó lelki­
ismeretes és mindig eredményes tevékenységet fejtett 
ki. (Helyeslés). Rámutat azokra a tén vekre, melyek 
ezt igazolják. Felsorol <a azokat az eseteket melyek­
nél az öt esztendei jelentésekből is kitünőleg. az 
eg.yesü et vezetősége és választmánya az újságírók­
nak egymásközt lelmerült differenciáit sikeresen el­
intézte. újságíróknak a rendőrség és egyéb hatóságok­
kal szemben fényes elégtételeket hozott minden 
ielmerült jogtalanságért, újságíróknak igazait kiadó­
hivatalukkal szemben védelmezte és érvényre 
juttatta Erős és hatásos mozgalmakat kezdemé­
nyezett a sajtószabadság korlátozására irányuló ten­
denciák és hatalmi törekvések ellenében. A társa­
dalommal való érintkezésben mindig, sokszor 
konkrét esetekben is megoltalmazta a sajtó tekintélyét 
Sokszor bírói széket ült s mindig lelkiismeretesen bí­
ráskodott. A tisztességes sajtó érdekeinek megvédelme- 
zése céljából messzemenő, hatásaiban erősen nyilvánuló 
mozgalmat indított a revoiversaitó visszaélései ellen In­
tézményt létesített az állásnélküli újságíróknak állás 
szerzése céljából. Hathatós kezdeményezést tett a ko- 
n.yomatos újságok megrendszabályozása tárgyában. 
Kezdeményezésére újságírói szindikátus alakult a 
vasúti szabadjegyek ügyének szabályozására. E tekin­
tetben ez a szindikátus igen buzgó tevékenységet 
fejtett ki, s hogy célját teljesen el nem érhette, nőm 
rajta múlt, hanem a volt kereskedelmi miniszteren, 
aki megsokalta a purifikálás munkáját. Megalakította 
a rendőri rovatvezetők szindikátusát, mely eredménye­
sen munkálkodó, igen hasznos szervezet. Lépéseket 
tett a sajtónak az uj ország-házban leendő kedvező el­
helyezése tárgyában. Nagyjából felsorolva, ezeket 
cselekedte az egyesület az újságírók erkölcsi kép­
viseleteként (Élénk tetszés.)

Tevékenyáégőnek másik tere az volt melyen az 
újságírók anyagi érdekeit istápolta igaz testvéri sze­
retettel. Megalapította a segítő alapot. Ennek a segítő 
alapnak ma közel 200.000 korona vagyona van. Nem 
egészen öt esztendő lefolyása alatt 826 újságírónak 
40,012 keronu segélyköJcsönt és segélyt oszlott ki. 
Ezek közt 143 olyan újságíró van, aki nem tagja az 
egyesületnek, öt esztendőn át több mint ötven 
beteg újságírót gyóg) kezeltetett. Hogy milyen ál­
dozatokkal. kitűnik abból, hogy egyik súlyos beteg 
kartárs gyógyítására 1400 koronát adott ki. De meg­
mentette az életét s visszaszerezte neki munkaerejét 
►Szervezett egy tekintélyes orvosi kart, mely csupa 
jeles orvosi specialistából áll. Ezek évenkint több 
száz esetben gyógyítják betegeinket ritka önfeláldo­
zással és sikerrel. Sok olyan u ságiró van, kinek a 
hir apirók nyugdíjintézetében lévő tagdijhátralékát 
mi fizettük ki. így mentettük meg őket attól, hogy a 
nyugdíjintézet alapszabályaihoz képest töröltessenek 
a tagok sorából. Gondoskodtunk arról, hogy tagjaink 
sok mindenfele kedvezményen kivül a gyógyszer­
tárakban is jelentékeny kedvezményt kapjanak s 
nemcsak hazai, de külföldi fürdőkben is ellátassa- 
nak betegeink. Gondoskodtunk arról, hogy egy 
e'huuyt szegény újságíró kartársunk özvegyei és 
árvái egész életükre mentve legyenek minden 
anyagi gondtól s egy másik elhunyt kartársnnk 
özvegyét és árváit is állandó an> ági és erkölcsi 
támogatásban részesítjük. Meghalt vagyontalan tag­
társainkat állandóan társadalmi állásukhoz méltóan 
temettettük el s ily szomorú eseteknél nem néztük 
azt, hogy az elhunyt újságíró tagja volt-e egyesüle­
tünknek vagy nem. (Helyeslés.)

És amikor mi ilyen tevékenységre, ilyen ered­
ményekre mutathatunk, akkor előáll egy egyesület, 
mely egyenesen tagadja a mi lételünket. A B. U. E. 
ötesztendős tevékenykedésének ez a sértő, igazi ci­
nizmussal való tüntető negligálása, az illetéktelen pre- 
potenciának ez a bántó fellépése kötelességünkké 
teszi a határozott tiltakozást. (Zajos helyeslés.)

E végből ajánlja a választmány nevében a kö­
vetkező határozati javaslatot elfogadásra.

Határozati javaslat.,

A B. U. E. közgyűlése, foglalkozván az 
Otthon-klub alapszabályainak legutóbb történt 
módosításával, a közvélemény felvilágosítása cél­
jából kimondia:

1. hogy az újságírók és az újságírás anyagi, 
erkölcsi és szellemi érdekeinek rendszeres, nyo­
matékos és eredményes megóvását a Budapesti 
Újságírók Egyesülete már évek óta gyakorolja;

2. hogy az Otthon elnökének a március 23-iki 
közgyűlésen tett ama kijelentését, mely szerint az 

újságíróknak a fentnevezett célokra eddig el­
ismert és. tekintélyes ióruraa nem lett volna, a 
nemzet közvéleményének köztudomásában álló 
tények önkényes ignorálásának tekinti;

3. hogy még az esetben is ba a B. U. E. a 
gremiális feladatokat nem teljesítené, az ilyen hi­
vatás teljesítésére épp az Otthont kellene leg­
kevésbé alkalmasnak tekinteni, melynek tagjai túl­
nyomó részben a sajtótól és az irodalomtól telje­
sen távol levő társadalmi rétegekből állanak s 
igy a nevezett klubot mindeure inkább minősi­
tik, mint a sajtó érdekeinek és méltóságának 
szakképviselelére;

4. hogy a B. U. E. és annak tagjai a köz­
tudomású tények amaz önkényes igazolásával 
szemben, az illetéktelen hata mi aspirációkat visz- 
szautasitva. a sajtó és az újságírók érdekeit 
ezentúl is a régi móden fogja képviselni s a ma­
gát le tolni akaró fórumot el nem ismeri és ille­
téktelennek tartja.

(A vita.)

A határozati javaslat körül hosszabb vita in­
dult meg.

Márkus Miksa kötelességének tartja, hogv — 
mint az Otthon választmányi tagja — felvilágosítást 
adjon arról az intencióról, amely az Otthont az u ság­
iról grémium szervezésében vezette. Az Otthonban 
éppen az Újságíró Egyesület hatása alatt erős mozga­
lom indult meg az iránt, hogy az újságírók elkülöní­
tessenek a nem újságíró elemtói. Ez az alapszabályokban 
is kifejezésre jutott mert rendes tagoknak most már csak 
újságírókat vesznek lel. Az Otthon hírlapíró tagjai 
részére kell egy oly testület, amely újságírók dolgai­
ban eljár, hacsak nem akarnak az egyesülethez for­
dulni. Ez a testület alakult meg. Arra kéri a köz­
gyűlést, ne menjen bele nyilvánvaló háborúságba 
addig, mig békés elintézésre van remény.

Seress László úgy taiá ja, hogy ez egyszerűen 
illetékességi kérdés Az a kérdés, az Otthon vagy az 
Eg.esület tekinthetŐ-e újságírói grémiumnak. Nos 
hát az Eg\ esü'et már évek óta gyakorolja a 
grémium köte ességeit, az Otthon pedig csak 
most kezdi. Ez azt bizonyítja, hogy az Otthon 
is belátja a mi irányunk helyességét. Ha pedig úgy 
van. akkor jöjjön hozzánk, de ne tagadja le az igaz­
ságot és puszta személyi aspirációk okából ne sértse 
meg a testületi szellemet. Az Olttion társadalmi klub 
az Egyesület pedig erkölcsi testület A két egyesü­
letben való tagság nem inkompatibilis. Újabb közele­
dés fölösleges, mert már több ilyen kísérlet eredmény­
telen maradt. Radikális eljárás kell. A választmány 
javaslatának elfogadását kéri. (Heh eslés.)

Gerő Ödön nem akar éket verni a két egyesület 
közé. Elleninditványt nyújt be amelyben az egyesület 
ti.takozik az ellen, hogy az újságíróknak eddig hiva­
tott fórumuk nem volt. Csak ezt akarja kimondatni a 
közgyűlés által, de a viszály szitását ellenzi.

lileicher Miksa abban a véleményben van hogy 
az újságíróknak csak egy fórumuk lehet: az Újság­
írók Egyesülete. Senki sem habozhat abban, hogy az 
egyesület mellé álljon.

Habos Ede a határozati javaslat célját helyesli, 
de a hang,a ellen van kifogása, mert nem szeretné, 
ba az egyesület is abba a hibába esnék, amit javas­
latával elitéi, t. í. hogy illetéktelen kritikát gyakorol 
egy másik egyesület fölött.

Az elnök a vitát bezárja s röviden vá’aszol az 
elhangzott fe szólalásokra.

Szavazásra kerülvén a dolog, a közgyűlés túl­
nyomó többséggel elfogadta a választmány nevében 
beterjesztett határozati javaslatot s ezzel Gtrő Ödön 
indítványát elveti.

(Két indítvány.)
Szatmári Mór főtitkár előterjeszti Messer Sándor 

egyesületi tagnak a következő indítványát:
A Budapesti Újságírók Egyesülétének április 

6-iki közgyűlése alkalmából tegyen kezdeményező 
lépéseket arra vonatkozóan, hogy minden hiva- 

j tásos hírlapíróra nézve a Magyarországi Hirlap- 
i írók Nyugdíjintézetének tagsága kötelezővé tétes- 
Ísék. A tagsági illetékekért mindenkor a kiadó­

vállalatok szavatolnának, amelyek egyben köte- 
leztetnének a tagsági dijak kétharmadának a 

fizetésére is.
Ezt az indítványt a választmány azzal a javas­

lattal terjeszti a közgyűlés elé, hogy annak a keresz­
tülvitelére öt tagból álló bizottságot küldjön ki. mely 
a választmány ellenőrzése mellett fog működni s el­
járásáról a jövő közgyűlésen beszámol. Az indítványt 
a választmány javaslatával a közgyűlés e1 fogadja s a 
bizottság tagjaivá Messer Sándor indítványozón kivül 
Erős Gyula, Rózsa Miklós, Lándor Tivadar és dr. Fe­
kete Ignác rendes tagokat választotta meg.

Dr. Hortoványi József országgyűlési képviselő 
rövid megokolás után a következő indítványt ter­
jesztette elő:

A B. U. E. felkéri azon tagjait, akik a tör­
vényhozás tagjai, hogy a törvényhozás utján tö­
rekedjenek oda, hogy mielőbb szabályoztassanak 
az újságírók és kiadók jogviszonyai oly módon, 
hogy mig egyrészről az újságkiadói ügylet sza- 
bálvoztassék, az újság mint vállalat a tisztesség­
telen konkurrencia ellenében, különösen azok 
címeivel űzött visszaélések ellen törvényes 
védelemben részesüljön, másrészről az újságírók­
nak a kiadó-vállalatokkal szemben való állása 
szabályoztassék oly módon, hogy úgy a felmon­
dás, mint egyéb tekintetben az újságírók is. mint 
szellemi munkások társadalmi állásuknak meg­
felelő törvényes védelemben részesüljenek s állá­
suk a kiadó-vállalatokkal szemben biztosittassék.

Az indítványt a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadta.

A jelentések előterjesztésére került a sor. A je­
lentéseket a közgyűlés tudomásul vette s az adomá­
nyozóknak hálás köszönetét szavazott.

A számvizsgáló-bizottság jelentése kapcsán 
mogadta a közgyűlés a felmentvényt és elfogadta a 
jövő évi költségvetés előirányzatát mire a választá­
sokra került a sor.

(A választások.)
A szavazatszedő bizottság tagjai voltak: Dr. 

Aczél Endre elnöklete alatt, Lándor Tivadar, Pásztor 
Árpád, Holló Márton, Sárkány Béla és Aranyosi Gyula.

Megválasztattak a választmány tagjaivá: Adorján 
Sándor, Bajza József, Bolgár Ferenc, dr. Bródy 
Lajos, Cziklay La;os, Dienes Márton, Diner Dénes 
József, Gerő Ödön, Hentaller Lajos, dr. Hortoványi' 
József, Kabos Ede, dr. Kováos Jenő, Lándor Tivadar, 
Lóránt Dezső, Lyka Károly, Márkus Miksa, Nagy 
Miklós dr. Pályi Samu, dr. Radő Snmu, Rajna Fe­
renc. dr. Schiller Henrik. Seress László, Singer Zsig­
mond, Sturm Albert, dr. Szalay Mihály, Szana Tamás, 
Szerdahelyi Sándor, Tímár Szaniszló, Torna Szilárd, 
Zöldi Márton.

A lemondás által megüresedett egy számvizs­
gáló állásra dr. Fnedrich Tivadart választották meg, 
segédkönyvtárossá pedig Sváb Tivadart.

A választások eredményének kihirdetése után 
az elnök a közgyűlést berekesztette.

KÜLFÖLD.
Az anarkhisták. Még mindig folyik a vizs­

gálat Nizzában az Edvárd király ellen szőtt anar- 
kista összeesküvés szálainak felderítésére. Mig 
o titkos szövetkezés nyomait kutatják, azalatt 
Németországban és Olaszországban nyilt anarkhista- 
akció indul meg. Sőt a modern állameszme kicsú­
folására egy olaszországi parlamenti párt arra a 
vakmerő ötletre adta magát, hogy egy megbélyeg­
zett, ma is rendőri felügyelet alatt álló anarkhistát 
léptet fel képviselőjelöltnek.

Erre még nem volt példa az anarkhisták 
majdnem százados történetében. Nem is anar­
khisták rendezik az olaszországi csúfságot, ha­
nem a milánói köztársasági párt. Ez tegnap a 
Carlo Cataneo kör helyiségében ülést tartott, hogy 
az ötödik kollégium megürült mandátumára jelöl­
tet állítson. De Andreis képviselő passzivitást 
ajánlott, de indítványát elvetették és nagy 
többséggel Caleagnot, a kényszerlakhelyre (domicilio 
coatto) Ítélt anarkhistát jelölték, még pedig abból 
a célból, hogy a kényszerlakhely ellen tüntessenek. 
Mikor a jelölés köztudomású lett, Filippo Turati 
szocialista jelölt nyilt levelet intézett a lapokhoz, 
amelyben kijelenti, hogy lemond a jelöltségről. 
A szocialista párt azonban uj jelöltet fog állítani, 
nehogy egyhangúlag válaszszák meg Caleagnot,

Olaszországban már egyszer volt egy fe- 
gyenc képviselő: Cipriani, akit szülővárosa válasz­
tott meg és bár a kamara megsemmisítette a vá­
lasztást, kerülete újra meg újra megválasztotta.

Németországban is munkához látnak az 
anarkhisták, egyolőre szövetkezési alapon. Berlin­
ből jelentik, hogy pünkösd első és második nap-' 
ján, eddig ismeretlen helyen, nagy anarkhista- 
kongresszus lesz. A Forradalmi munkások német föde­
rációja (ügyvivő: Frauenböse Pál Görlitzben) fel­
hívást intézett a német elvtársakhoz. Akongresz- 
szus helyét a Görlitzben jelentkezőkkel később 
levélben fogják tudatni.

Mig Európában ily vakmerőn és kihívóan 
propagálják az anarkhiát, addig az Eszakamerikai 
Egyesült Államok egyike, New-York-állam végro 
elhatározta magát az anarkhisták ellen való radi­
kális rendszabályokra. Odell kormányzó ma irta 
alá a Now-York-állam képviselete által hozott 
uj anarkhista-törvényt. A szóval vagy Írásban 
elkövetett anarkhista-büntettekot tízévi /egyházzal 
és 5000 dollár pénzbüntetéssel sújtja a törvény. Az 
anarkhista-lapok szerkesztői vagy kiadói két évig 
terjedhető fogházzal, vagy 2000 dollár pénzbünte­
téssel sujthatók. Hasonló büntetés éri azokat is, 
kik anarkhista-gyülésekot a maguk lakásában 
megtűrnek vagy anarkhistákat elbújtatnak. Az uj 
törvény egyik következménye az lesz, hogy a 
hírhedt Most János kénytelen lesz véresszáju 
lapját, a Freiheitot más államban kiadni, mígnem 
onnan is kiutasítják.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkeiztőiég 56—18 
Kiadóhivatal 64—38
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HÍREK.
Budapest, április 6.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 31-én uj 
előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Dóozy Lajos kitüntetése. Mint értesülünk, 
Dóczy Lajos külügyminisztérium! osztályfőnöknek a 
Ferenc József-rend nagykeresztjét adományozta a 
király. Dóczy e legfelsőbb kitüntetésben saját kérel­
mére történt végleges nyugalmazása alkalmából 
részesült.

— Amerikai újságírók Budapesten. Amerikai 
vendégeink délután a Criquetterek és a Budapesti 
Torna-Club fcotball-matchét nézték végig, érthető ér­
deklődéssel kísérték a mérkőzés minden mozzanatát 
s különösen a magyar csapat készültsége nyerte meg 
tetszésüket és a náluk, Amerikában szokatlan fejpaszok 
tűntek lel nekik. Este Szana Tamás igazgató érzé­
kenységéből az Uránia-színház egyik földszinti páho­
lyából gyönyörködtek Ráth István és Zlinszky István 
Sporí cimü darabjában, melynek nagy közönsége ro­
konszenves figyelemben részesítette kitűnő vendé­
geinket.

— Az alföldi Szanatórium-Egyesület. G^wZa'ról 
jelentik: A József főherceg Szanatórium-Egyesület 
Lukács György főispán elnöklésével e hó 5-én vá­
lasztmányi ülést tartott, amelyben az elnök ismertette 
a szanatórium ügyének előrehaladását

Az egylet József főherceg védnöksége alatt 
december hó végén alakult meg s a szanóatrinm léte­
sítésére a lefolyt három hónap alatt már 60.000 koro­
nát meghaladó összeg gyűlt egybe. Az adakozók 
közt van ó felsége 10,000 koronával, gróf Almásy 
Dénes. Békésvármegye közönsége 10—10,000 koroná­
val. Csongrádvármegye közönsége, Schlauch bibornok, 
gróf Károlyi Tibor, gróf Almásy Kálmánná, gróf Bolza 
Pál, gróf Wodiáner Albertné, gróf Károlyi Sándor 
2—2000 koronával stb. Ehhez járul a gyuai szana­
tórium bál Ü500 korona jövedelme.

Az egylet az elnök indítványára kimondta, hogy 
alaptőkéje gyarapítására a társadalmi propagandát 
tovább .oly tat ja, egyúttal azonban már most meg­
kezdi a meteorologiai megfigyeléseket azokon a he­
lyeken, amelyek a szanatórium létesítésére alkalma­
saknak mutatkoznak, hogy az alaptőke egybegyüló- 
sével a legalkalmasabbnak bizonyult helyen a szana­
tórium építését azonnal megkezdje. Köszönetét mondott 
egyúttal az egylet Konkoly-Thege Miklósnak, a meteoro­
lógiai intézet igazgatójának, aki Darányi Ignác föld- 
mivelésügyi miniszter engedőimével a meteorológiai 
megfigyeléseket azonnal megkezdeti.

Egyben kimondta az egyesület annak szükségét, 
hogy a hazánkban fennálló szanatórium-egyesületek 
egymás támogatására szövetségre lépjenek, amelynek 
keresztülvitele iránt a budapesti Erzsébet Szanatórium 
Egyesületet megkereste.

A szanatórium-egyesület élén Lukács György 
főispán és neje, grói Almásy Dénes Wenckheim 
Frigyesné grófnő és Almásy Kálmánná grófnő állanak.

— Tervpályásat. A Toron tálmegyei Takarék és 
Hitelbank egy intézeti ház és bérház terveire nyilvá­
nos pályázatot hirdetett. Összesen 42 pályaterv érke­
zett be. A zsűri a Magyar Mérnök- és Épitészegylet 
közreműködésével e napokban döntött. Az első dijat 
(1600 kor.) Boszrucker és Fülöp, a másodikat (1000 
kor.) Nándor Pál és a harmadikat (600 kor.) Marion, 
Károlyi és Havas építészek nyerték. Az összes pálya­
tervek egy hétig a Magyar Mérnök- és Épitészegylet 
helyiségeiben (IV. Újvilág-utca 2.) közszemlére van­
nak kiállítva.

— A vegyészeti gyár égéséhez. Dr. Heidelberg 
Tivadar vegyészeti gyárában a tűzoltóságnak nagy 
erőleszitéssel sikerült a tüzet a késő délutáni órák­
ban teljesen elfojtani úgy, hogy az őrségek bevonul­
hattak. Csupán egynéhány városi tűzoltó maradt 
künn a tűz színhelyén, akik a gyári tűzoltókkal 
együttesen ügyeltek arra, nehogy a könnyen gyűlő 
anyagok valamely lappangó szikrától meggyuqanak 
és a tűz újból kiüssön. Egész éjjel semmi baj nem 
történt s igy a városi tűzoltók reggel hat órakor 
hazamentek s most már csak a gyárbeliek Őrködnek. 
A tüzrendőri vizzgálatot a hét elején tartják meg.

— A hon védazái adós menyasszonya. Óhidy 
Ida, Capp Albert honvődszázados szerencsétlen meny­
asszonya, aki vőlegénye öngyilkossága fölött való 
elkeseredésében marólúgot ivott, a Rókus-kórházban 
fekszik. Állapota egy kissé javult, de még mindig 
súlyos beteg, mert oly erős volt a lugkőoldat, amelyet 
megivott, hogy egész belsejét összemarta. Orvosai 
azt hiskik, hogy pár hót lefolyása alatt felépül.

— Figyelmeztetés. Felkértek bennünket a kö­
vetkező sorok közzétételére:

Gerő Lajos néven valaki nevem alatt hami­
sított levelekkel több főúri családnál könyörado- 
mányokat gyűjt. Ezennel kijelentem, hogy én ily 
nevű egyént nem ismerek s részére semminemű 
ajánlatot nem adtam.

Dr. Kétly Károly, 
-^etemi tanár.

— A glasgowi szerencsétlenség. A glas- 
gowi football-versenyen történt szerencsétlenség 
még borzasztóbb volt, mint a tegnapi távirat 
jelentette. Ma azt táviratozzék, hogy a kórházakba 
177 sebesültet vittek be. Azon a három emberen 
kivül, akik nyomban meghaltak, még 17 ember 
halt bele sebeibe.

— Magyar kultur egyesületek az Alldeutsoher 
Verband ellen. Arra a hírre, hogy a berlini All- 
deutscher Verband julius hónapban körutat szándéko­
zik tenni az erdélyrészi megyékben és a Bánságban, 
a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület lelkes kez­
deményezésére, együltes akcióra készülnek az összes 
magyar kulluregyesületek. Hivatkozással arra, hogy 
az Alldeutsoher Verband a magyarországi szászok és 
a bánsági hazafias svábok közt már évek óta állan­
dóan és nyíltan izgat a magyar államrend ellen s 
tanácscsal és pénzzel támogatja a nagynémet 
eszmét, a kulturegyesülek együttes fölterjesztésben 
szándékoznak fölkérni Széli Kálmán miniszterelnököt, 
hogy a nevezett nagynémet egyesületnek a magyar 
állam területén való testületi megjelenését akadályozza 
meg, esetleg tiltsa c-1. A F. M. K. E., mely a hazafias 
akció vezetését a kezébe vette, felhívta az ország 
összes kulturegyesületeit, hogy a miniszterelnökhöz 
intézendő fölterjesztéshez hivatalból járuljanak hozzá. 
E felterjesztés igy szól lényegében:

Miután nyilvánvaló, hogy a külföldi nemzetiségi 
egyesületek testületi látogatásától semmi jót sem vár­
hatunk ; miután továbbá úgy véljük, hogy egres kül­
földi egyesületek problematikus dicséretéért az állam­
ban szükséges rendet kockára tenni veszélyes kísér­
letezés lehetne; miután ismerjük azon turbulens 
elemeket, amelyek ilyen alkalmakkor felszínre szok­
tak kerülni; főleg pedig, niiu-án ismerjük ezen kül­
földi nemzetiségi egyesületek tendenciáit — amelyek 
csak a dicsőségesen uralkodó Habsburg-dinasztia ural­
mának megdöntésével érhető!: el; — erős a meg­
győződésünk, hogy nagy méltóságod állam térfiu nagy 
bölcseségének. megingathatatlan dinasztikus érzésé­
nek és rendületlen magyar haza- és iajszeretetének 
nem volna nehéz munkája, ha külügyi hivatalunk köz­
vetítésével, az illető országok kormányait a nemzeti­
ségi egyesületek efféle testületi utazásának r.oppor- 
tunitására figyelmeztetni kegyeskednék.

Ilyen előrelátó intézkedések egyrészt megóvnák 
nemzeti méltóságunkat és tekintélyünket másrészt — 
amennyiben kellő figyelembe nem vétetnének — erő­
sebb megtorló intézkedésekre adnának jogosultságot. A 
Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület tudatában 
azon nagy erkölcsi kárnak, mely az idegen nemzetiségi 
egyesületek demonstratív megjelenésével összefügg, 
amidőn ezen meggyőződését nagyméltóságod elölt 
nyíltan kifejezi, — magyar hazánk integritása és 
belső békéje érdekében kérve-kéri nagyméltóságodat, 
hogy országszerte ismert eréiyével közbelépni s a 
magyar faj szupremácíája ellen tervezett miuden tá­
madást visszautasítani kegyeskedjék. Kérő szavunkat 
különösen most emeljük ragyméltóságodhoz, mikor 
berlini lapok hírei szerint.az Alideutscher Verband, mely 
az erdélyrészi szászok és a bánsági svábok közt a ma­
gvar államrend ellen évek óta állandóan izgat s ta­
nácscsal és pénzzel támogatja a nagynémet eszmét, 
legközelebb testületi körutat tervez Erdélyben és a 
Bánságban. Nagyméltóságod kegyes intézkedéseit 
kérjük, hogy a nevezett egyesületnek ez a testületi 
Játogatása még idejében megakadályoztassék, a 
F. m. K. E. elnöksége.

— A gonosz mostoha. A zemplénmegyei Var- 
sányban Hábor András mint özvegyember és két gyer­
mek atyja két évvel ezelőtt feleségül vette Riggócsi 
Ágnest, aki mostoha gyermekeit kínozta. Hábor ezt 
megtudta, mire éles szóváltás kelt a házaspár között 
Háborító most bosszúból a két gyermeket a kútba 
dobta, ahol holtan találták meg őket. A csendőrség 
letartóztatta a gyilkos mostohát, aki beismerte tettét.

— Halálozás. Ótömösi Sztranpt József, nyugal­
mazott uradalmi tiszttartó április 4-ikén, életének 
59-ik évében elhunyt. Ma délután temették a Lovas-ut 
14. sz. a. házból és a larkasréti temetőben helyezték 
örök nyugalomra.

— A kalap miatt. A zőlyommegyei Péntek köz­
ségben történt az eset. Egy lakodalomban az egyik 
vőfély, a 20 éves Duszkó János tréfából eldugta a 
17 éves Petrovics György kalapját. Ezért ez késével 
agyonszurta Duszkót 0 szavakkal:

— Nesze János a kalapért!
Duszkó csak ennyit szóit:
— Jól találta Gyuri I — és holtan esett össze. 
A fickó a vizsgálóbíró előtt dicsekedve ismerte 

be tettét.
— A főkapitány feleségének vesztesége. 

Rudnay Béla főkapitány feleségét érzékeny veszteség 
érte. Tegnap délután, a budakeszi-uton lovó kápolna 
tájékán elvesztette gyöngyökkel kirakott, arany 
láncon függő ridiculjét, ami kedves emléke a fő­
kapitány feleségének. A megtaláló tiz korona juta­
lomban részesül.

— Tűz. Az éjszaka két órakor a Sólyom-utca 
13. szám a'att levő ház udvarán, ahol JfúlZcr-testvérek 
vegyészeti árucikkei voltak föihalmazva, tűz ütött ki 
s rendkívül gyorsan terjedt el, mert sok könnyen 
gyűlő anyag volt ott egy rakáson. Rögtön szólították 
a tűzoltókat, de mire kiértek, az egész udvar 
lángban állót*.  Több mint egy órai munkába került, 
mire a tűzoltók a tüzet eloltották. Az áruk nagy része 
elhamvadt, do az épületben nem esett semmi kár.

— Apagyilkosság. Mármaros-tízigetről Írják: 
Irholc községben Laurisán Iván jómódú gazda ki­
ment a fiával a rétre a szénaboglyát rendezni. Az 

öreg a boglya tető éről leesett és egy vasvillában ugv 
megszórta magát, hogy szörnyet halt. így adja elő a 
fiú az esetet, de az egész lalu a fiút gyilkossággal 
gyanúsítja, mert rossz viszony állott fenn az öreg és 
családja között. Egyszer már a lelesóge is el akarta 
pusztítani. A fiú mindent tagad.

— Rendőrt hirek. Tolvajkulcsosok jártak tegnap 
este Rád László szabómester Kisfaludy-utca 32. szám 
alatti lakásán, ahonnan 700 koronát érő ruhaneműt 
elloptak. A rendőrség nyomozza a lakásfosztogatókat. 
— Babos Józsel 14 éves cselédleány tegnap este a 
Cserhát-utca 19. szám alatti szolgálati helyén a 
g.yorsíorralón vacsorát melegített. Közben magára 
rántotta a gyorsforralót, amitől lángot fogott a 
ruhája. Gazdája, Weisz Simon el akarta oltani, de ke­
zén ő is összeégett. A leányról a házbeliek letépték 
a ruhát, de már ekkor súlyosan összeégett. Mind a 
kettőt a mentők részesítették segélyben. — Azt az 
ismeretlen öngyilkost, akit a zuglói réteken átlőtt ha­
lántékkal találtak, a tetemnézőben felismerték. Az 
illető Díváid József lembergi születésű 38 éves szabó, 
aki legutóbb Szerecsen-utca 22—24. szám alatt lakott.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Ma este 
előfizetőinek szórakoztatására a Telefon Hírmondó cigányzenét 
fog közvetíteni. E cigányzene-közvetítés, mely az Elité- és az 
Emke-kávéhá?ból történik 8 órától 11 óráig tart, de megsza­
kítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a külföldi tőzsde­
zárlatokat olvassák fel és fél 10-kor, mikor az est folyamán 
érkezett legújabb híreit olvastatja fel a beszélőújság. Az egyes 
zeneszámokra riadójellel bivja fel az előfizetők figyelmét a 
beszélőújság.

Tavasz a Városligetben.
A tavasz az igazi demokrata, ugyanakkor jele­

nik meg a Vurstliban, mikor a Park-klubban tiszte­
leg. Bőt mintha a tavasznak első vizitje éppen a Vá­
rosliget népies részének szólana, mintha ott korábban 
ébresztene szellő- és trombitafuvást, virág- és rendőri 
kifakadást.

Ilyenkor, husvét táján a Városligetbe több 
néhány százezer ember vonul ki megünnepelni a ta­
vaszt. Ami a felső tízezreknek Abbázia, Velence, az 
az alsó százezreknek a Városliget. A felsők (tízezrek) 
alsóznak, az alsók (százezrek) söröznek. Ez a tavaszi 
ünnep modem értelemben.

Érdemes kinézni most Városligetbe. Ott találkoz­
hatunk a néppel, mint méltóságosan hullámzó tömeg­
gel. A városban csak, akkor verődik össze tömeg, ha 
valami baleset történik, ha nagyurat temetnek, vagy 
ha munkanélküliek tüntető sétát rendeznek. De a tá­
lakon belül a tömeg barátságtalan, koronkint kissé 
goromba, mig az a tömeg, mely tavaszt siet ünnepelni, 
vonzó, nyájas és naiv.

Hogy tudnak örülni a legcsekélyebb szórako­
zásnak, hogy barátkoznak, ölelkeznek, csókolódznak 
nemre, korra és jelekezetre való tekintet nélkül! Egy 
rendőri tisztviselő kedves emlékeiből beszéli:

— Látok a tóparton egy köpcös embert sietni 
egy termetes asszony után. Mikor közel ér hozzá, 
neki iramodik, elébe ugrik és hatalmas csókot cup- 
pant az arcára. Gyöngéden megpirongatom: Ejnye, 
barátom, hát illik az ilyesmi ? Az atyafi zavartar 
hebegi: Ne tessék megszólni, kérem, hiszen a 
feleségem...

Megengedjük, hogy Ízléstelen dolog nyilvános 
helyen csókolni a saját leleségét, de a szemlélőre, 
kivált ha szigorú erkölcsi nézetei vannak, minden­
esetre megnyugtatóbb, mint ha a más leleségét csó­
kolná. Már tudniillik nem a szemlélő, hanem az ér­
dekeit férj.

E törpe korban, mint cikkíró kollegáim mon­
dani szokták, csakis a Városligetben bukkanunk még 
óriásokra. Ott van az óriáskígyó, az óriáshölgy és az 
óriáskifli. Mindegyiknek megvan a maga óriási pub­
likuma, még a törpéknek is, akik koronkint megje­
lennek vendégszerepelni.

A városligeti művészetről nem szokás referálni. 
Kár. mert ez a kültelki művészet sokkal több embert 
gyönyörködtet, mint a kőszinházak hisztriői.

Es Barokalditól a Dalos színházig miuden ülő- 
és állóhely el van adva. Még a iák tetejére is jut 
nézőközönség. Ez a potyapubiikum. mely a városinál 
annyival önérzetesebb, hogy nem kér, hanem szerez 
magának a faágak között támlásszéket.

Igazi szabadságot, mondhatjuk, árkádiai bol­
dogságot a művészet csakis a "Vurstliban élvez, 
fczabad, mint a madár, melynek nincs kriti­
kusa. Itt nem jegyzik rovatba, ha az énekes­
nőnek összefut a koloraturája, nem osztályoznak 
alsó-, felső- és középhangokat (ami tényleg utálatos 
szokás.) Mindenki úgy énekelhet, ahogy a torkán 
kifér, csak szép legyen a nóta és egy kicsit kascsint- 
son hozzá. Az utóbbit mindig teljes értékben hono­
rálja a nép. Es azt hiszem, igaza van.

Es akik Wagnert komolyan veszik, azoknak ki 
kell menni a Vurstliba, hogy beteljék a lelkűk. Ott 
künn csakugyan nincsenek zárt melódiák, mindegyik 
végtelen ... Ha a kintorna elhagyja, kezdi a sváb 
iuvóbanda, folytatja a cigányzenekar és a végtelen­
ségbe húzza a szerbek tamburája. Megengedjük, hogy 
külön-külön gyarló zencszámok, de egymásba olvadva 
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olyan szimfóniára fejlődnek, mely a tömeget lázzal, 
mámorral töiti el.

Kár, hogy mindezekről csak a rendőri jelenté­
sek adnak számot. Röviden, lapidárisan, körülbelül 
ilyen hangon: a húsvéti ünnepek alatt a Városliget­
ben ennyi és ennyi embert tartoztattak le verekedés, 
késelés és zsebtolvajlás miatt.

Az ilyen jelentések nagyon rontják az igazi 
tavaszi hangulatokat. De hiába, a rendőrségen kivül 
a Városligettel egy hatóság sem törődik. Kár.

Imolán.

SZÍNHÁZ, zene.
•*  Várszínház, A Várszínház kolozsvári jeles 

vendégművésze, Szentgyörgyi István ma este a Csikós­
ban lépett föl és a közönség amely zsúfolásig meg­
töltötte a színházat, gyönyörködve élvezte a kiváló 
művész nemes alakítását. Játékának mély és intenzív 
hatása íolyvást fokozódott és egyes jelenetekben nyílt 
színen is lelkesen tapsolt a közönség ennek az első­
rangú jellemszinésznek. Rózsi szerepét Feledi Boriska 
játszotta, ezúttal is kiérdemelve a budaiak szimpá­
tiáját.

•*  T. Halmi Margit Kolozsvárott. Tegnapelőtt 
este mutatkozott be a kolozsvári közönségnek a Tran- 
cillon címszerepében. Halmi Margit, a budapesti Nem­
zeti Szinház szabadságolt tagja, aki egy csapással 
meghódította a közönséget. Diskrót játéka s a ter­
mészetességet szem előtt tartó értékes művészete azon­
nal biztosították számára a közönség meleg rokon- 
szenvét. mely úgy nyílt jelenetekben, mint a felvoná­
sok alatt zajos tapsokban és éljenzésekben nyilvánult. 
Szerződtetésével igen értékes erőt nyert a szinház. Az 
estén még közreműködtek Szakács, Palotai, Hegedűs és 
Heltai Nándor.

• Mascagni hangversenye. Mascagninsk, a Pa­
rasztbecs illet zseniális szerzőjének április tizenkettedikére 
hirdetett nagy zenekari hangversenye nemcsak szen­
zációs műsoránál fogva tarthat igényt a legnagyobb 
érdeklődésre, hanem más egyéb művészi okokból is. 
Így pl. teljesen uj lesz a zenekarnak elhelyezése. 
Eddig ugyanis a cukrászda helyisége előtt állították 
fel a nagy dobogót, miáltal a széksorokat a Vigadó 
nagy termének hosszúsága szerint kellett elhelyezni. 
A filharmonikusok és a zenekedvelők hangversenyénél, 
szóval minden nagyobb szabású művészi vállatatnál a 
felállításnak ezt a módját gyakorolták s csak ritkán 
fordult elő. pár év előtt a Bülow vezetése alatt ven­
dégszerepelt Meiningeni Zenekar koncertjei, majd pedig 
Nikisek által dirigált filharmóniai hangverseny alkal­
mával, korábban pedig a .,Slavianság“ orosz daltársulat­
nak produkcióin történt meg, hogy a kiszélesített 
zenekari pódiumot a nagy terem estradjára helyezték 
át. Itt játszik rendesen Paderewsky, ÍSauer, d’Albert, 
Kubelik. Burmester is. Eddig tehát kétféle módon 
próbálták meg, miként lehetne a Vigadó nagytermé­
nek akusztikai viszonvain javítani. Mascagninak küszö­
bön levő hangversenye egy újabb kísérletre indította 
Dunkl Norbertét, az estély rendezőjét. Megpróbálja, 
milyen hanghatása van a zenekar játékának, hogyha 
a nagy pódiumot beállítja az oldal folyosóba. az úgy­
nevezett (Seufzer) tükörfolyosóba, amely alacsonyabb 
lévén a teremnél, kell hogy tisztábban, értelmesebben 
közvetítse a hangot, mintha a zenekart a régi helven 
állítaná fel. E mellett látható lesz minden oldalról a 
karmester és zenekar, miután a széksorok körben 
lesznek lelállitva. Zenei körökben nagy érdeklődéssel 
néznek a kísérlet elé.

•*  Zilahi Gyula búcsúja a Telefon Hírmondótól. 
Zilahi Gyula, az aradi szinház uj igazgatója, nyolc 
éven keresztül volt a beszélőújság hangverseny- igaz­
gatója. Tegnap rendezte ott utolsó hangversen vét, 
melyen a^fővárosi művészvilág előkelőségei vettek 
részt. Úgy a szerkesztőség. mint a művészek lelkesen 
ünnepelték Zilahit, kit a Hírmondó nehezen fog pótol­
hatni, épp ngy, mint a Nemzeti Szinház megérzi távo­
zását. Zilahi e hó végén búcsúzik a lővárosi közön­
ségtől Tóth Kálmán rég nem adott vígjátékéban, Király 
házasodik Kopjai Imréjét játszsza eh Ebben a szerep­
ben lépett löl Zilahi először a Nemzeti Színházban.

MŰVÉSZET.
□ A Festetioh-gyüjteinény. A néprajzi mú­

zeumban tegnap igen érdekes gyűjtemény kiállítását 
nyitották meg. A gyűjtemény anyaga gróf Festetich Ru­
dolf adománya s a Csendes-óceán szigetvilágáról ad 
igen érdekes képet. Gróf Festetich Tolna nevű yacht- 
ján nagy utazást tett a Csendes-oceánon s ez útjáról 
legközelebb tudományos leírást fog adni. Az érdekes 
gyűjteményről Jankó János, a muzeum tudós igazga­
tója, igen értékes leírást adott ki.

Gróf Festetich Rudolf gyűjteménye Polynézia 
és Melanézia primitív kultúráját tárja fel. Jankó 
szerint hatvan darabot tartalmaz Polynéziáról és 
pedig a Hadai-, Peryhn-, Rakahanga-, Manahiki-, 
Tahiti-, Tabuai-, Cook-, Samoa- és Ellice-sziget- 
osoportokró).' Ez tehát nekünk alapvető gyűjtemény, 
mely íőnökbuzogányokból, táncdárdákból, csónak­
mintákból, evezőkből, tapakból és tapaverőkből, fonott 
szőnyegekből, övékből, faragott botokból, kőbaltákbói, 
íjjakból, kagyló-nyakláncokból, tolldiszckből, kala­

pokból, ivópoharakból egy dobból és egy cápahorog­
ból áll. A gyűjtemény legnagyobb része Melanéziából 
származik, úgy hogy ezzel a gyüjteménynyel s a Biró 
Lajos uj-guineai gyűjteményével egész Melanézia nép­
rajzát iöltüntető tárgyaink vannak. A Melanézia sziget­
csoportról a Bismarck, Admiralitas, Salamon és Santa 
Cruz szigetekről származó tárgyak vannak képviselve 
a gyűjteményben.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A kert. Gazdag tartalommal, hasznos szak­

beli tudnivalókkal és érdekes illusztrációkkal jelent 
meg A kert cimü kertészeti szaklap 7. száma. A 
lapot 3/aittöner Ödön szerkeszti kiváló szakértelem­
mel. Konyhakertészet. gyümölcsészet, diszkertészet, 
méhészet, lugas, gép és eszköztár, a főbb rovatai a 
kitűnő újságnak, amely a kertészet minden ágát fel­
öleli. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: 
V1I. itottenbiller-utca 33.

O Regény a tragédiából. Tudvalevő, hogy 
Sardou Theodora cimü tragédiája lázba hozta szinre- 
kerülésekor egész Parist s egymásután négyszázszor- 
nál többször adták elő. Botzárés híres görög iró se­
gítségével nemrégiben Sardu regényt irt ebből a 
drámából s a közönség rég nem fogadott olyan ér­
deklődéssel valamit, mint ezt a munkát. Az Uj Idők­
nek sikerült megszerezni ennek a nagy műnek for­
dítási jogát s e heti számában megkezdte a regény 
közlését. Herczeg Ferenc lapjának legújabb száma 
egyebekben is igen gazdag: Horkayné az ő bájos, 
de igazságos, csípős hangján cseveg a hét ese­
ményeiről, Molnár Ferenc folytatja regényét, Bene­
dek Elek, Tábori Róbert novellát, Győry Hona 
elbeszélést, Lvka Károly művészeti cikket, Czóbel 
Min ka verset irt slb. stb. Illusztrációi közül megem­
lítjük : a Kossuth mauzoleumróLközölt hat, az alagi 
lóversenyről három képet. Dahl J. festményét. Ipoly 
Sándor rajzát, három párisi divatképet és az eb-kiálli- 
tásról hozott két képet. Az Uj Idők előfizetési ára 
negyedévre 4 korona. Mutatványszámot szívesen küld 
a kiadóhivatal Andrássy-ut 10. szám.

A váltóláz.
Budapest, április 6.

Közegészségügyi szempontból kiváló fontosságú 
malária pusztítása ellen való védekezés. Ezt a je-

ajtait be-

a
lentős ügyet szolgálja dr. Hollaender Hugónak a 
malária-kérdés ,elen állását tárgyaló, most megjelent 
szakmunkája, amelynek hasznosságát és értékét a 
kormány is méltányolta; a hatósági orvosok között 
ugyanis mintegy ezer példányt szétosztatott a könyv­
ből. Ez a munka uj oldalról világítja meg a kérdést, 
a szúnyog-elméletet tárgyalja széles körültekintéssel 
és hazai közegészségügyi viszonyaink helyes figye­
lembe vételével. Mindenképpen aktuális ez a munka. 
Ha a bácskai parasztot megkérdezzük, hogy érzi 
magát, azt leleli: — hál’ Istennek nincsen semmi 
bajom, csak a hideg lel mindig. Ez a példa 
is bizonyítja, hogy általános veszedelem ellen 
kell védekezni, ha a malária ügyét kellő módon mél­
tatják a közegészségügy laktorai. Helyes intézkedés 
tehát, hogy a könyvet a kormány az egészségügyi 
szakközegeknek ingyen küldi meg. Felhívja ezzel 
figyelmüket a külföldön elért nagy eredményekre. A 
modern malária kérdés teljes ismeretét tárgyaló könyv­
nek ajándékozásával a kormány a humanizmusnak 
nagy szolgálatot tett s a közegészségügy előreha adá­
sának hatalmas impulzust adóit.

A malária mérgét eddig a mocsarak kigőzölgé­
sében, más tudósok a vizben, majd mások a talajban 
vélték fölfedezni. A pásztorok iák tetején aludtak, a 
nép ablakait sűrű hálóval vonta be, 
csukla. hogy a szörnyű betegségtől menekülje­
nek és öszlönszerüleg az ártalmas szúnyogok 
csípéseitől igyekeztek szabadulni. A tudósok azonban

• e sikeres védekezés erodményeit különböző levegő-
• áramlás, viz, éjszaki és déli szél elméletekkel igye- 
' keztek megmagyarázni. A malária elméleteknek is

egész raja keletkezett s az elméletek bizonyítására 
kötetekre menő malária irodalom támadt. A szúnyog­
elmélet plauzibilitásával és egyszerűségével az összes 
többi elméletét és az ezekből folyó hatósági s magán 
óvintézkedéseket halomba döntötte.

A váltóiáz mérgét ez uj elmélet szerint a szú­
nyog az embervérével szívja magába s fertőzve rá­
száll egy egészséges emberre, megcsípi s ezzel a 
mérget áldozatába beoltja. így gondoskodik a ter­
mészet a váltólázas betegek folytonos szaporításáról. 
Ha egy fertőzött szúnyognak sikerült áldozatát meg­
csípni, a csecsemő épp úgy váltólázas lesz, mint a 
hatalmas termetű atléta. Ezért lett váltólázas a római 
Campagna mocsaras szunyoglepte vidékének apraja- 
nagyja, s ezért menekedett meg a szunyogmentes 
hegyvidéken lakó csemete is.

Három angol 1898-ban az egész nyarat a Róma 
mellett levő szunyoglepte ingoványos helyen, egy 
dróthálóval készített ketrecben töltötte. Jóllehet, az 
egész vidék váltólázas, bennszülöttek, utasok a beteg­

séget nem kerülhették el, a szúnyogéimélet követelte 
óvintézkedéseinek megfelelően védekező angolok 
maláriamentesek maradtak.

Az uj tan a régi elméleteket felforgatta. 
Évszázados talaj-, levegő-, viz- és szélvizsgá­
latok kutatásai és fáradalmai vesztek kárba, Man- 
son, tudós angol professzor, ki az uj tan fölfede­
zése előtt szintén más theoriának volt elŐharcosa, 
Roma Campagnajára utazott, egy maláriás szúnyogot fo­
gott, Londonba vitte, aztán a fiára bocsájtotta és az éhes 
szúnyog a fiút megcsípte. A szúnyog nem vallott ku­
darcot, társait s országát méltóan képviselte: a ma­
lária-immun angol arisztokrata épp oly váltólázat ka­
pott, mint a római misera plebs vagy akár, a bácskai 
paraszt.

A könyvmaláriáról szóló szakszerűsége mellett 
a laikusnak is élvezetes olvasmány. A kormány a mü 
megvásárlásával abbeli célját, hogy a betegség jelen 
állását, kórtokozóját szakközegeivel megismertesse és 
ezáltal a szándékolt óvintézkedéseknek behozatalára a 
talajt megfelelően előkészítse, feltétlenül elérte. A ma­
gyar orvosi kar ügybuzgalmát és tudományosságát 
ismerve, a reformtervek egész seregében válo­
gathat nemsokára a kormány.

A betegség ellen való védekezés egy másik és 
nem kevésbé lontos módja a nép kioktatása. Az or­
vosok kioktatása nem elégséges, fa néppel kell a be­
tegség veszedelmességét, a méregnek a szervezetre 
gyakorolt gyengítő hatását megismertetni. Olasz­
országban népszónokok hirdetik és terjesztik az uj 
tant és a szúnyogok ellen való küzdelemnek rövid 
idő alatt nagy eredménye van. Magyarországon e 
nyavalya nem kevésbé pusztít mint Olaszországban. 
A szúnyogok petéinek tenyész-fészke az egészségre 
különben is ártalmas sekély mocsarak lecsapolása, 
megtisztítása, az egészségre üdvös fásítás minél szé­
lesebb körben való terjesztése, a szúnyogok inváziójá­
nak meggátolását annyira elősegítő erdőségek fölös­
leges pusztításának megszüntetése s lőleg a betegség­
nek népszerű ismertetése: ez az a ieladat, melyet 
mielőbb teljesíteni kell.

Feltétlen elismerés illeti a belügyminisztérium 
közegészségügyi osztályának ez ideilőnökét, dr. Chyzer 
Kornél miniszteri tanácsost, aki a maga erejére tá­
maszkodó orvos kivá 6 tehetségét ielismerte, a mü 
megírására buzdította s növelte és méltányolta ezzel 
egy törekvő tehetség kiváló ambícióját, kitől a tudo­
mány még sokat várhat

Dr. Somlyó Nándor.

Nyilttér.
oil olcsóbban adatik el,hatóságilag 
engedélyezett 

végeladás 
alkalmiból, az „Angol divathoz1* 
elinti férti- éa fin - rubakereskedé" 
Károly-hörut ló. óriási nagy áru" 

raktára.
Uj! Demokrata öltönyök 

jó k&mgarn- vagy gyapju-Bzövetböl 
16 korona,THEMÜTUAL

n w-yorkl életbiztosító-társaság.

a világ legnagyobb és I6gg3zdag2bh biztos to-társasána
Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. 
Ltánflzetésl kötelezettség nélkül. . . . 
.................................Részvényesei nincsenek.

Összes vagyon 1901. december 31-én

Biztosítási állomány 1901. december 31-én 

6,443,021,249*27 frank.
Magyarországi vezérigazgatóság:

Budapest. IV., Károly-körut 26.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.
Alagi lóversenyek. A jámbor idegen, kit 

sorsa ma délután két óra felé a nyugati pályaudvar 
felé vitt, megdöbbenve tapasztalhatta, hogy népván­
dorlás van. Budapest apraja-nagvja kifelé igyekezett 
Alagra s a vasúton ugyancsak boldog volt, aki ülő­
helyhez juthatott. Vasárnap volt az alagi meeting 
utolsóelőtti napja s igy érthető a nagy igyekezet. 
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Mindenki vissza akarta nyerni elvesztett vagyonkáját 
s ma alighanem sikerült is, mert csupa favorit jött 
be. Az első versenyben egy kis baleset is történt. 
Pfeifer urlovas lepottyant nyergéből, de semmi baja 
sem esett Különben pedig nagy volt a fogadási 
kedv s zajos éljenzésekkel köszöntő ték a győzedel­
mes favoritokat. A versenyek részletes eredménye:

I. Cserháti handioap. Dij 1200 korona, távolság 
2000 méter. Báró Liptay Béla Vielliebchen e (Horthy 
tíz.) első, Mr. White Latorja (Horthy J.) második, 
Jankovich-Bésán Fizess-e (Szemere) harmadik. Az­
után Contremmenr Kicsoda, Brianza, Batidor. Totá­
lis atőr 10 : 56 Helyrelogadások : 1. 50 : 76. II. 50 : 86, 
111. 50 : 74.

II. Eladók versenye. Dij 1000 korona. Távol­
ság 1200 méter. Jankovics-Bésán Gy. Kendőzöje 
(Kendeffy) első, Jóny F. száz. Divonneje (Hagelin) 
második, Folberth I. ihd. Quáckerje (Tulajdonos) har­
madik azután: Lejda Cap Martin Roulade. Margarin, 
Sans corsets. Tota.izatŐr * 10:58. He vrefogadások:
I. 50 : 74, IL 50 : 62, 111. 50 : 62.

III. Maritta akadályverseny. Dij 3000 korona. 
Távolság 4^00 méter Geist G. Xűay beje (Machan) 
első, gr. Teleky L. Ciioja (Peoina) második. Folberth
J. ihdn Juratusa (Rosack) harmadik. Jóny F. száz. 
Perecze (Fejes, negvedik. Totalizatőr : 10: 20. Helyre­
logadások : I. Í0 : 64 II. 50 : 98.

IV. Igazgatóság! akadályverseny. Dii 1800 ko­
rona. Távolság 3200 méter. Gr. Teleky L. Famulnsa 
(Pers?e) első. Geist G. Rozmaringja (Krause) második, 
inr. White Cherupía (Horthy) harmadik. Totalizatőr: 
10: 19.

V. Triviál gátverseny. Dij 150C' korona. Tá­
volság 2600 méter. Mr. Lambton Merésze (Moritz) 
első, Liptay B. Ex Jexe (Fejes) második. Aresin 
Patton Azértise (Csompora) harmadik. Azután Mo­
derné. Totalizatőr.-10 : 27. Helvreíogadások : I. 50 : 74.
11. 50 • 96.

VI. Nagymarosi díj. Dij 1200 korona. Távolság 
1600 méter. Rohonczy G. Küzdője (Horthy) első, 
Maufhner V. Fantasinja (Persse) második, Alr. S hon 
Tostija (Pejacsevich) harmadik. Azután Szerencse, 
Fuss, Fakati. Ratking. Totalizatőr: 10:41. Helyre- 
togadások: L 50 : 72. II. 50 : 78. 1.1. 50 : 75.

TÁVIRATOK.
Róma, április 6. A pápa ma a bíborosokat fo­

gadta. A szent kollégium .egöregebb tag a, Oreglia 
bíboros üdvözölte a pápát jubileum^ alkalmából. A 
pápa megköszönte a szerencsekivánatokat, azután 
beszélgetett a bíborosokkal.

Draguignon, április 6. A George Clémen- 
c^aut nagy szótöbbségei Var-megye szenátorává 
választották.

Prága április 6. Dr. Schöbl szemorvos, egyetemi 
tápár, udvari tauácsos ma reggel meghalt

A háborgó Balkán.
Konstantinápoly. április 6. lpekbe. ahol mint 

már jelentettük zavargások törtek ki, két zászlóalj 
katonaság ment. Ide érkezett hírek szerint e hő 2-ika 
óta Mitrovicával és Novibazárral megszakadt a for­
galom. Mind a két városban nagy a rémület. A ba­
zárok zárva vaunak. A’cvttazdrban a kaimakám a 
citadellába menekült, a konakot és a táviróhivatalt 
lazadók tartják megszabva, &mzí basa tábornok egy 
lovasezreddel el.ndult Bistinából, hogy a nyugalmat 
helyreállítsa. A portán kijelentik, hogy a zavargások 
csak helyi természetűek és hogy a rend helyreállítása 
ma vagy holnap várható.

Igazságot követelek!
Pária, április 6. Loubet elnök, oki a húsvéti 

ünnepeket családja körében Montélimarban töl­
tötte, ma délelőtt érkezett vissza Párisba. Amint 
az elnök a pályaudvart elhagyta, hogy az tílysée- 
palotába hajtasson, ogy ember odalépett a kocsijá­
hoz és azt kiáltotta:

— Igazságot követelek!
Az embert rögtön letartóztatták. Konstatál­

ták, hogy számtiszt és üldözési mániában szen­
ved. Töltött revolvert találtak nála, amelylyel 
állítólag magát akarta agyonlőni. A rendőrségi 
fogház betegosztályába vitték.

Hajórajunk olasz vizen.
Róma, április 6. Prtneftt külügyminiszter és 

Morin haditengerészeti miniszter ma meglátogatták 
Ripper ellentengernagyot. Este az osztrák-magyar 
nagykövetségen Ripper tiszteletére 24 terítékű ebéd 
volt, amelyben Primtti és Morin miniszterek, Malvano 
tengernagy és több udvari méltóság vett részt. Ripper 
ellentengernagy holnap báró Pasetti kvirinálí nagy­
követ társaságában Nápolyba utazik.

A francia választások előtt.
Paris, április 6. Barthou volt miniszter és Des- 

chanel, a kamara elnöke, ma itt tartott választőgy ülé­
seken beszédet mondtak. Barthou a nacionalisták és 

kollektivisták ellen irányuló republikánus koncentráció 
ipellett kardoskodott. Deschanel erős liberális politi­
kát akar és határozottan elitélte a szocialista tanokat.

KÖZGAZDASÁG.
A cukorkérdés. A brüsszeli nemzetközi cu­

korkonferencia befejezte ulán az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület azzal a kéréssel fordult a kor­
mányhoz, hogy a cukorkiviteli jutalmak megszünteté­
sére és a cukorvámok leszállítására vonatkozó nem­
zetközi egyezmény állal a cukorrépa-termelők és a 
cukoripar számára létrejött uj helyzet megbeszélése 
és az érdekelteknek erre vonatkozó nézeteik és óhaj­
tásaik kifejthetéso céljából az érdek képviseletre hiva­
tott testületeket értekezletre hivja össze.

Darányi Ignác löldmivelési miniszter, a pénzügy­
miniszterrel egyetértőig, készséggel sietett eleget 
tenni e kérelemnek, összehívta az értekezletet, moly 
— az összehívó miniszter elnöklése alatt — a íöld- 
mívelési minisztériumi tanács termében ma, vasárnap 
délelőtt tartotta meg ü ését.

Résztvettek abban az érdekelt három szakmi­
nisztérium képviselői, és pedig a pénzügyminisztérium 
részérói ’ioepke Alfréd államtitkár és Teleszky minisz­
teri titkár: a kereskedeimi minisztérium részéről bíró 
Tamás miniszteri lanácsos; a föidmivelési minisz­
tériumból nemeskéri Kiss Pál államtitkár, Otthk Iván 
miniszteri tanac-os. 'lervey Imre osztálytanácsos. Dei- 
ninger és Juhász kincstári jószágigazgatók. Krick fel­
ügyelő és Károly tanár; továbbá Halvány Józset, 
mint a brüsszeli konferenciára kiküldte volt szak­
tanácsadó. Az érdekeltek képviseletében pedig az 
Országos Magvar Gazdasági Lg esüiet részéről gróf 
Dessewfly Aurél egyieti elnök : Pa/tavtctnt Ede őrgróf, 
báró Harkányi János. Otocska Béla és Rubinek Gyula; 
a magyar cukorgyárosok országos egyesülete ré­
széről : Hatvány-Deutsch Sándor egvleti enök. báró 
Haupt-Stunnner Lipót Kornjeld Zsigmond, diószegi 
Ku/fner Károly és Patzenliofer Rezső ; az Erdélyi Gaz­
dasági Egyesület részéről Éber Ernő eg-Jeti segéd­
titkár; s végül m.nt jegyző Koos Jenő miniszteri 
fogalmazó.

Az értekezleten a meghívott érdekeltek kuzt be­
ható, s a dolog természetéből folyólag bizalmas jel­
legű eszmecsere lolyt a napirenden lévő ;ontos kér­
dés fölött, melynek során igyekeztek cukorrépa­
termelésünk és cukor párunk helyzetéről hü képet 
adva, a kormányt óhajtásaik felől behatóan tájé­
koztatni.

A tanácskozás befejezte után az elnöklő löld­
mivelési miniszter köszönetét mondva az érdeketek­
nek — különös megnyugvással konstatálta azt az ör­
vendetes összhangot melyet az itt érdekeit különböző 
termelési ágazatok faktorai közt ezúttal is észlelni 
alkalma volt és biztosította róla az érdekelteket, hogy 
a kermány a legőszintébb jóakarattal fog igyekezni 
ezen nagylontosságu termelési ág helyzeté: a válto­
zott viszonyok közi is a lehetőséghez képest elvisel­
hetővé és ennek további fennállását lehetővé tenni.

Az érdekeltek, köszönetét mondva az elnöklő 
föidmivelési miniszternek, hogy alkalmat adott nekik 
óhajtásaik tüzetes kilejtésére, láthatólag megnyugodva 
távoztak az értekezletről.

Vásárcsarnok (Vámos és Bruszt hatósági közve­
títők üzleti heti ,elenlése.) A jelentésünk tárgyát ké­
pező három utolsó nap forgalmáról kevés a jelenteni 
va’ónk. Mérsékelt hozatalok és nyugodt vételkedv 
íellemezték az üzletet, mely ilyképpen nem ölthette a 
kívánt nagyobb arányokat. Vidéki hús kis tételekben 
érkezik: a jó minőségű marhahús kilójáért 80—92 
filléres árt ériünk el. mig borjuk kilójáért bőröstől 
70—76 fillért fizettek. Szalonna nélkül sertéshús naponta 
érkezik waggontételben Szerbiából; magyar szalonnás 
áru 90—96 fillérrel van forgalomban. Füstölt husnemüek 
olcsó árakon lassan íogynak. Elő baromfi turtott árakon 
kelendő. Vágott pouiardok keresettek, elsőrendű vá­
gott liba 120—126 filléren talál vevőkre. A tojáspiac már 
nem igen mozgalmas és most túlnyomókig a mészi.e való 
elrakás oéliaira vásároltak. Az ár 55 koronáig ha­
nyatlott, s csak nagyobb tételű egyöntetű áruért volt 
ma 56 korona elérhető ládánkint. Erdélyi áru 54 ko­
rona. Vaiban még mindig érezhető a hiány, úgy. hogy 
teavaj a húsvéti árakat tartja. Túró lényegesen olcsóbb. 
Diót nagy tételben 31 koronával adtunk el. Rózsa­
burgonya waggontételekben 4.——4.25 korona má­
zsánk int.

Vetőmagvak. íJfaidAaar Ödön tudósítása.) Az 
üzlet az ünnepek után igen megélénkült, mihez a 
néhány nap óta beállt valódi tavaszi időjárás is nagy­
ban hozzájárult. Különösen erős érdeklődés mutatko­
zott megbízható lucernamag iránt, melynek ára úgy 
kül-, mint belföldön rohamosan fölebb szállt. Ame­
rikai eredetű, valamint régebbi lucernamag alig jött 
figyelembe és nehezen volt elhelyezhető. Vörösheremag. 
Jóllehet a lorgalom gyengült, mégis hasonlíthatatlanul 
élénkebb még most is mint a múlt év hasonló idő­
szakában. Magyar eredetű, legelsőrendü minőségű mag 
félig-meddig 1 ogytán van és már is kezdenek Ausztriá­
ból hegyvidékü árut, mely ez idén kiváló szép, beho­
zatni. Répamag az ismertebb fajokban erősen kereste­
tett, egy nagjpbb tétel impregnált mag Oroszországba 
adatott el. Muharmag, kiváló csiraképessétrü áru ma­
gasabb árakon kelt el. Ez idén gyenge, 40—50 szá­
zalék és azon alóli csiraképességgel biró muharmag 
nagy mennyiségben vau kereskedőknél és ezért rend­

kívül ajánlatos az elő vigyázat és annak kikötése, 
hogy a szál itandó magnál legalább 85 százalék csi- 
raképesség szavatoltassék, mert jó vetőmagnak leg­
alább is ennyivel kell bírni. íümagvak tovább js igen 
élénken kerestettek valamennyi fajban, de különösen 
rétekre, legelőkre és pázsitra való keverékek. Bükköny 
nyugodtabb irányzatú, valamint baltacím.

Jegyzések 50 kilónkint Budapesten: Vöröshere- 
mag 50—60. lucernamag 68—75. muharmag 13—14, 
tavaszi bükköny 8—10, baltacím 12—13 korona.

Szeszüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától) Az 
első lélév forgalmáról szóló hivatalos kimutatások 
szerint a belföldi szeszkészletek 295.000 hektoliterre 
rúgtak, a campagne elején 165.000 hektoliter szesz 
volt az országban, a szaporulat tehát 130.000 hektoliter 
6 hónap alatt, ami temérdek sok. A .orgalom állan­
dóan gyönge. Mai árak: finomított szesz nagyban 
143—Í43Vs, kicsiben 144—145. denaturált szesz nagy­
ban 81—31»/«, kicsiben 32-33 korona, hordóval együtt 
helyben.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A hosz- 
szabb idén át tartott üzlettelenséget végre az elmúlt 
hét végén örvendetes élénkség váltotta fel. A helybeli 
vevők tekintélyes mennyiségű lisztet kötöttek s 
amennyiben a búzapiac szilárdsága is beáll, ugyanazt 
remélhetjük a vidékiektől. A liszt árait tekintve, ha 
azon nem is magasabbak az előző hetinél, malmaink 
mindenesetre legalább teljes követelésemet érték el, 
de valószínű, hogy a felé'énkülést áremelés fogja 
követni.

A küllőidről érkező megrendelések korántsem 
kielégítők, a takarmánveikkek irányzata változatlan.

Átlagos budapesti jegyzések 50 kilogrammon­
kint zsákostól :

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk viasza. —

Ar kor. 14.80 14.40
7

14.10 18.60 13.40 18.10 12.60
7i/. 8

11.40
Finom korpa:

10.90
Goromba korpa

Ar korona 4.bU
Dara:

5.—
AB C

16.60 14.60

D. Z. Az ön kis vígjátékét, szabadjon a követ­
kezőkben, immár tízezredszer lölépitenünk:

I. fölvonás.
Borbála szerelmes Sándorba. Sándor szerelmes 

Borbálába. Sándor azonban szereti a novellákat, 
melyekből azt olvassa, hogy Borbálát illik félté­
ken) nyé tenni. Ez a legénykedéshez tartozik. Sándor 
tehát udvarolni kezd Saroltának, aki persze jő barát­
nője Borbálának. A föivonás vége: Borbála meg­
haragszik Saroltával, ellenben Borbála még mindig 
szereti Sándort, Sándor még mindig szereti Borbálát. 
Hogy az eset még bolondabb legyen Sarolta is sze­
reti Sándort, sőt Sándor is csinosnak találja Sarol­
tát. Evvel a keveredett szerelemmel végződik Sándor 
legény kedése s az első föl vonás.

II. 1ölvonás.
Sándor kibékül Borbálával, aki szintén kibékül 

Sándorral, de nem bekül ki Saroltával Sarolta most 
gyűlöli Sándort is, Borbálát is. Sándort, mert szereti, 
Borbálát mert az meg Sándort szereli. Ebből tragé­
diának keil lennie. Csakhogy, akik ennyi szeretke­
zésre ráérnek s ennyi gyűlölettel tudnak foglalkozni, 
azok rendesen vígjátékot élnek át. Borbála is novel­
lákat olvas s abból tudja, hogy Sándort illik félté- 
kenvnyé tenni. Ez a szerelemhez tartozik. Bor­
bála tehát haza kísérteti magát Ernővel, aki persze 
jó barátja Sándornak. A hazakisérés karonfogva 
történik, amiből természetesen a következő helyzet 
All elő: Borbálára őrről Sándor Sándor őrről Ernőre, 
Sarolta pedig kárörvendve néz Sándorra. Sándor 
párbajt akar vívni Ernővel s e töprengéssel ér véget 
a második lölvonás.

III. fölvonás.
Eddig ön csinálta a két iölvonást. A harmadi­

kat mi csináljuk s ajánljuk figyelmükbe:
Ernő most tegye léltékenynyé Borbálát s sze­

ressen bele Saroltába. Sarolta eleinte bosszúból, ké­
sőbb igaz szerelemből viszonozza Ernő érzéseit s 
legyen belőlük egy pár.

Sándor bocsásson meg Borbálának, amiért Er­
nővel karonfogva sétált. Borbálfa bocsáson meg Sán-' 
dórnak, amiért Saroltának kurizált s amiért vele tán­
colta a második négyest. Ily módon szeressék egy-! 
mást s legyen belőlük is egy pár. Ernő és Sándor ne 
párbajozzanak, mert ilyesmiért nem érdemes. Békül- 
jenek ki.

Borbála és Sarolta ellenben maradjanak hara­
gosai egymásnak, nehogy assronykorukban újra víg­
játékokba kergessék bele a férjüket.

Itt a lüggöny gördüljön le. Ilyen vígjátékokat már 
Kisfaludy óta nem írnak. Arra a kérdésére, hogy ezt 
a témát ne dolgozza-e föl novellának, azt feleljük^ 
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hogy ezzel a megoldással, melyet ajánlottunk, csakis 
vígjátékra való témát látunk benne. Az igaz, hogy az 
aztán igen kitűnő válhatik belőle, iőleg ha még egy 
párt tudna a végén összeházasítani.

Régi előfizető. Müveit ember nem nézi lo az 
embertársát, aki becsü’etes munkával keresi a kenye­
rét. Az embert elvégre is nem a logla kozása, de a 
karaktere teszi. Ostoba gőg az amely csak a diplomás 
emberekben keresi és tiszteli az urat.

H. K. Budapest. Ha a fogadás valamely határ­
időre történt azt megelőzőleg bármelyik lél vissza­
léphet, a nélkül, hogv eljárása kifogásolható volna.

Budapesti. A Budapesti Naplónak nem volt és 
jelenleg sincs Löb Ernő nevű munkatársa.

Sorsjegyek.
I*.  S. Salgó-Tarján. 4233—45. sz. Tiszai sors­

jegye 240 koronát nyert. — W. Zs. Budapest. 

5212—43. sz. Bazilika sorsjegye 12 koronát nyert a 
törlesztési búzáson. — K. K. Sorsjegyeire kölcsönt 
Szalui és Társa bankházánál Erzsébet-körut 12. sz. 
alatt kapbat. — B. I*.  Sóvár. 1664—Ö2. magyar vörös­
kereszt sorsjegye 12 koronát nyert a törlesztő húzáson. 
— B. I. J/.-Vart. F. M. '1.- Tárkony. Dr. 3. I Sopron- 
Beléd. Sz. S. Vágyává. B. XJ. B. F. P. Ncrnes-Eanu. 
H Zs. 1 arcs. 206.500. czámu előfizető, borsjegyük 
nem nyert.

Szsaíaí és Társa butiéi.
a m. kir. szab, oszttüysurajatoli loelkruBltoia 

liuclupent, VII., £3i*%HÖt)et-kÖK*iit  IS. 
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam 
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet­
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel­
vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű 

sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.
Naptár-. Hétfő, április 7. — Bómai Katholikus : Epifán 

pk. — Protestáns; Epifán. — Göröp-oros? : (március 25.) 
Gyümölcsoltó B. A. — Zsidó: Veadar 29. — Nap kél: 5 
óim 11 perckor. — Nyugszik: 6 óra 21 perckor. — Hold 
kél: 4 óra 24 perckor éjjel. — Nyugszik : 3 óra 13 perckor 
reggel.

A pénzügyminiszter logad délután 4 órakor.
Osztálysorgáttk húzása d. e. 9 órakor.
Tavaszi tivrlai a városligeti műcsarnokban d. e. 9-től 

délután 4-ig belépődíj 1 korona.
Nemzeti Szalon tavaszi tárlata d. e. 9 órától este 8-ig, 

Belépődíj 50 fillér.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett 
tekinthetők meg.

Országos Képtár ztuvs..
Iparművészeti muzeum zárva.
1 echnoloqun tparmuzeum délelőtt 9—l-ig.
Mezőgazdasági muzeum zárva.

fej

fej

8X010 törvényjavaslat, melyet a ministerelnök, m. kir. belügyminister ur ő nagy- 
vÉjfúil vgyuáívi Uullbuví vl méltósága a törvényhozás elé terjesztett, rövid időn belül törvénynyé lesz.

E törvényjavaslat a vármegyei, törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városi, valamint a községi pénzkezelés és számvitelben, az eddig 
nz irányelveket jelző rövid törvényen, hanem ennek részletes végre- 

nem hagyhatják figyelmen kivül az állami számvitelnek az 1897. évi 
agyannyira, hogy ezeknek ismerete nélkül, okaik, következményeik s

összefüggő tudnivalókat tankönyvszerű tárgyalás nélkül, a gyakorlati

fennállott rendszert lényegesen módosító irányelveket tartalmaz. A beállandő változás nemcsak magán 
hajtási rendeletéin fordul meg. A pénzkezelés és számvitel tárgyában kiadandó részletes szabályzatok 
XX. t.-czikkben 8 ennek végrehajtási utasításában letett szabályait; ezek!«31 harmonizálniok kell, 
vonatkozásaikban meg nem érthetők.

Az alább megjelölt munka az egyedüli, mely az állami számvitel egész anyagát s a vele 
használatra alkalmas alakban adja az érdekelt körnek rendelkezésére.

számwiteSHai széló 88®7« évá XJt. t&F^ényczilkk
annak története, indokolása és 

végrehajtási astasltása 

Közrebocsátja Dr. FALUSSY GUSZTÁV, magyar királyi számvevőszéki iroda-igazgató.
A mű tartalmazza a számviteli törvény történetét, a törvényjavaslathoz az állami számvevőszék által adott indokolást, a törvényjavaslatnak képviselőházi és főrendiházi 
tárgyalásait, a szentesített törvényt, ennek végrehajtási utasítását, e kettőt összefűző egymásra való hivatkozásokat, táiékn-tstó jegyzeteket, a t írvénynek és végrehajtási 
utasításnak közös, betűsorok tárgymutatóját s függelékként a szolgálati biztosítékokról szóló utasítást, az állami alka.mazottak illetményeinek szabályzásáról szóló 1893. évi 
IV. _  ea az állami tisztviselők stb. nyugdíjazásáról szóló 1885. évi XI. t.-czikket, jegyzetekkel; továbbá az állami alkalmazottaknak hivatalos kiküldetések és átköltözködések

alkalmával járó illetményekről szóló szabályzatot s egyéb fontosabb tudnivalókat.

.......  .... Ára 9 korona. — . .. ” ------

Az áSSami

Második kiadás, Második kiadás,

Ii

V,'

■ sí

Tek. CalDac Amin úrnőnek,
A Beállított C>iilag-hajkenőcs kiváló szolgálatot 

tett nekem « ezért őrömmel élesítem. hogy haszná­
lata által rövid idő alatt oly hatást értem el, hogy 
minden ismuröaöm és barátomnak a legmelegebben 
ajánlani fogom.

Bécs, 1897. február 2-án.
Sandrcck,

• ca. ée kir. Burgtheater tagja.

Tok. Cwlllag Anna úrnőnek.
Kérem küldjön jó kanócáéból újból 2 tégelylyel.

Guttmanné,
főkonzul neje, Drezda, Bernhardstr. 1.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem Klolmansegg grófnő őexcellenciájá­

nak Bécs, lierengasse 2., ismét 3 tégely hajápoló 
kenőcséből á 2 frt küldeni, miután as igen hatásosnak 
bizonyult. Tisztelettel

Pletrl Irma,
ö exccllenciája kom»rnája.

Tek. Csillag Anna urnönek-
Kércrn postafordultával fl tégelyt kiváló hajke­

nőcséből alanti cimemre postául A nréttel küldeni.
Cavrlum-Aumgorg grófnő

Graz, Glelchonberg-kastély.

Tek Csillag nrnőnek.
ő exccllenciája Szögy .'..y-Marlch osztrák-magyar 

nagykőről nője megbízásából kérem egy tégelyt kitűnő 
kenőcséből küldeni. Ő exccllenciája igen elismerőleg 
nyilatkozott az ön kenőcsének kiváló hatásáról s ezért 
fogadja köszönetét. Kiváló tisztelettől

Ginre Frledo, 
_________________________0 exccllenciája komornája. 

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérjük négy tégelyt kitűnő kenőcséből küldeni.

A ca. óa k!*.  oaxtrák-magyar 
kouzutitua.

Tek. CaiUug Anna úrnőnek.
Kérném postafordultával ismét 2 tégelyt kitűnő 

hajkonőcséből küldeni postautánvéttel.
Baumgartom Emília 

btcyr.

Tek. Csillag Anna uónőnek.
Kérem küldjön kitűnő haj kenőcséből egy tégelyt 

utánvéttel.
Starhenborn Guidó gróf.

Kürösd.

Tek. Olllng Anna úrnőnek.
Küldjön alanti elmemre ismét egy tégelyt haj­

növesztő kenőcséből postautAnvéttel.
Oorúler CamlHa, 

tábornok neje, Graz, Kacziancrgasse 11.

Tek. Csillái; Anna úrnőnek.
Kérem postautánvéttol egy tégelyt kitűnő hajke- 

nÖcséből kOldeuL
Metternich Vilma grófnő 
Rubeln-kastély, Mcran mellett.

Igen tisztelt Csillag- Anna úrnőnek.
Kérem részemre még egy tégelyt jó kenőcséből 

küldeni. As eddigi eredménynyei igen meg vagyok
• légedre.

Mály Etelka, 
törvényszéki elnök neje, Temesvár.

Tek. CsfllaK Anna úrnőnek.
Kérem poetautánvéttol egy dobozt csodálatos kenő­

cséből küldeni.
Dr. Zepolt A.,

fürdőorvos, Ernsdorf, bzllézla.

* Tek. Csillag Anua uruőuek.
Kérem híres kenőcséből ismét egy tégelylyel posta­

utánvét mellett küldeni.
Gróf Szóchóny!, 
Marcali, Somogyin.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kitűnő konőcsíbőt kérem megint egy tégelylyel 

küldeni.
Potnckl gróf.

Busáé, Lemberg mellett.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
Kérek hircj bajkonőcsóből ajánlott küldéssel újból

egy tégelyt.
KMmannaog gróf.

Römuitz uradalom.

talált hajkenőcg 14 hónapi használata után nyer­
tem. Egon kenőcs a legjobb szór iT haj ápolá­
sára, a haj növésének előmozdítására, a 
hajtulaj erősbitéséro, melyet eddig elismertek. 
Uraknál erő.s szakúlnövóst segít elő s már rövid 
használat után úgy a haj, mint szakáinak termé­
szetes fényt és tömörséget kölcsönöz az emberi 

kor legvégsőbb határáig.

Egy tégely ára 1,2,3 és 5 frt. 
Postai szétküldés naponta 

az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett 
az egész világba a gyárból, hova a rendelések 

intézendők.

Csillag Anna
BÉCS, I., Seilergassa 5. . 

BERLIN, Fricdrichstrasse 56.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Híres Csillag-féle kenőcséből szivoskodjen pcsta- 

utánvéttel fenti címemre küldeni. Tisztelettel.
Markovim A. 

alapítványi hölgy 
Gráe, Technikerstrasse 9.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem kitűnő keuőcsébői egy tégelylyel küldeni.

Bynkla Pótar etűd. med. 
Bécs, Alig. Kraukeuhaus.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem postafordultával híres hajkenőcaéből 2 té­

gelyt postauláuvéttcl küldeni, használati utAsitással 
együtt. Tisztelettel

Oodtlnaky Leó 
Jaroslau, Galizat

Mme Csillag Anna.
Kérem elmemre egy tégelyt, postautánvét mellett, 

küldeni. Tisztelettel
Madantky Emília

• fi bgsége Hobeuloho hgnő
komornál s. 

ChMeau de Roncy.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem kitűnő hajkenőcaéből ogy tégelyt küldeni. 

Llablg La/oa lovag 
Reichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem kitűnő bajkeuőcséből Ismét egy tégelyt cí­

memre küldeni.
Carolath hercegnő, 

Cőthea (Anhalt).

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem jó keuőcsébői egy tégelyt ulánvéttol kül­

deni, mindig meg vagyok velő elégedve.
Dorn Anna

* Oross SOding, gr. Kőfo Bahn,

Tek. Csillag Anna urnőnok-
Ajánlás folytán folyó hó elején voltom kegyednél egy tégely hajkonőcsöt A kenőcsnek köszönhetem, 

hogy halhullásom megszűnt. Kércui as ón, valamint barátnőm részére 2 tégely hajkonöcsöt küldeni posta­
utánvéttol. Tisztelettől Winklcr Joacflno Kromz, Ob. Landstraase 1. I. 1.

Ceillag Anna nrnőnek.
Küldjön híres kenőcséből egv tégelyt elmemre.

Rlnaldlnl Roaa bárónő 
Triest, Piazezza btazione 4.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem postautánvéttel 2 tégelyt hajkcnőcsóből 

küldeni. Meg vagyok lepve a kenőcs gyors és Jó hatá­
sától. Hajam az utóbbi időbon bámulatosan r.őtl a 
azonkívül mindenütt uj hnjzat keletkezik. Kenőcsét 
mindenkinek a legmelegebben ajánlom.

Zcdtvltr E. IV. grófnő, 
Untor-Neuburg bei Asch, Böhmon.

Tek. Csillag Anna urhölgynek.
Ma délbon kézbositették a rendolt dolgot és midón azért köszönetét mondok, mog vagyok győződve, 

hogy az oly jő, mint a milyennek barátnőm ajánlotta. Mellékelten küldök 15 Urát. Kitűnő tisztelettel 
__________ ’ __________ Ejchhorn Barta Gluggiala 2, Villa Pucci, Florenz.

Tok. Csillag Anna úrnőnek.
Blres hajkenőcséből kérek még egy tégelyt.

Couray Félix gróf
Béos.

Tek. Csiliig Anna úrnőnek.
Kérem egy tégelyt kitűnő kenőcséből postaután- 

véttel küldőid.
Német-Újvár.

Sommar M.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Van szerencsém értesíteni, hogy a küldött kcnőceöt megkaptam, fogadja érte köszönetom. A kenőcs 

kiváló hatása egész boldoggá tesz engem, mert hajnövésem most épp oly dús, mint annakolőtte. Midőn Ismé­
telten köszönetom íejozem ki, kérem az alanti címre, ajánlatom folytán, egy tégelyt hajnöveaztő«kenőcséből 
küldeni. Wredllaviiky Toró*  urhölgynek

Solcnau 9. sz., Lcoborsdorf mellett.
Tisztelettel és üdvözlettől _____ __________ D!n*or

Tek. Csillag Anua úrnőnek.
Kérők postautánvéttel 2 tégelyt kitűnő hajkenő- 

csébőL
Gróf Ea*terhá*y  Imre

Bakony-tizt. -László

Tek. Callliiir Annn úrnőnek.
Kérem rés/' mre postautánvéttel ecv tétmly hn ■ veszt3-konficsöt a már volt minőségben kflldont. 

fff?han!oh:' linmognő szül. Palm horaog tő Alt-Aussoe.

Tek. Csillag Anna nrnőnek.
Logyon szives kitünően bevált kenőcséből 8 té­

gelyt küldeni.
Eboratolnl Glrardl Jak

Trieszt.
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Hamlet, dán királyfi
Tragédia 5 f.l 2’—’ 

Nagymező-utca 17.
JAJT Minden este: TSCJ

Claudius
Hamlet
Horatio 
Polonius
I.aertes 
Voltiniand

felvonásban, irta Shakespeare. Fordította 
Arany János.
Személyek: 

Szacsvay " 
Mihályfi 
Pálfi 
Vízvári 
Horváth 
Nárcisz

Kezdete

Rosonkranz.^
Guildcnstem
Osrik
Marcellus 
Gertrud 
Opbélia 

7»/a órakor.

Latabár 
Dezső 
Harmath 
Hetónyi 
Fáy Sz. 
Török I.

Operett 3

Pitkins
Mary
Harry
Turtle Sam
Michel
Fifin

MAGYAR SZiKHAZ.
Hétfő, 1902. április hó 7-én.

Fifin.
felvonásban. Irta és zenéjét

Schwimmer Aurél.
Személyek:

Sziklai 
Lányi 
Ráthonyi 
Szilágyi 
Palásthy 
Fedák

Kezdete

Luna asszony
Xalncke Pál nagy vig oporottje
IHilla Barr.v, Martot, 
Itaumanu fölléptél el 

TARKA SZÍNPAD 
kitűnő műsorral.

Cbassino 
az árnyék-művész, 

éa a nagy áprilisi műsor.
A télikertben reggel f> óráig Vörös Elek cigányzenekara 

hangversenyez.

tekintettel elhatároz-
hcgy „„jegyekre és érlé^-SaS^..

gjarar

papírokra

az első 3 hónapra 
gsy- kamatmentes 

előleget adunk r

3 hónapra ingyenes
aZOKÍB Avatható VISSZA.

Bohózat 3

Barisard 
Colotte 
Leciapierné 
Marcinelle 
Sjzanne

szerzetté dr.

liopkins 
A feleségo 
A leánya 
Kitty 
Brown 
Betty 

7’/a érakor.

Mátrai 
Sziklainé 
Mezei

Tomcsánvi 
Delli 
Almás y

Milistait, tó-fürtíö,

vígszínház.
Hétfő, 1902. április hó 7-én.

A zsába.
felvonásban. Irtok Hcnnequin és Duval. 

Fordiiotta Molnár Ferenc.
Személyek: 

Lebuchois 
Zenobia 
Théodore 
Sophie 
Casimir

Kaeintiában,
egy órányira Spital vasúti állomástól a Dráva mellett, nz 
ország legkedveltebb nyári üdülőhelyeinek egyike, van két 
orvosa, gyógyszertára, naponta 4-szeri postatísszoköttetése, 
sürgönybivataln, nagyon egészséges. lanyhaéa amellett még 
sem meleg éghnjlat, kitűnő forrásvize, szép sélán.vai, árnyé­
kos parkja és tűlevelű erdői, völgyei, nyilvános lawn-tennia- 
játszóhelyei, villamos világítása, kellemes kirándulások a 
környékbe gyalog, gőzhajón vágj- kocáin, nagyon jó, még a 
legkényesebb igényeknek is megfelelő vendéglői, vala­
mint magánlakásai házilag való főzéshez. Hideg tengeri- és 
meleg kádfürdők, uszodák, csónakázás és hajózás. Felvilá­
gosítás, prospektus és lakásjegyzék ingyen

Mi listait községtől.

____
minden L.ól fogva jelentkező uj ügyfélnek Helyben 

bármelyik Intézetnél elzálogosított sorsjegyeket ktvaHunk

Kérjük a zálogjegy beküldését. Felvtlagosüással 
ingyen és készséggel szolgál a 

fiecht Bankház 
Budapest. Ferenciiektare 6. 

es Erisébet-körnt 12
Titoktartást 
biztosítunk

Nevelőnek
zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők’bonneok elhelyeztetnek 
özv. Nletschne Geruor. Annit 
által Budapest, Erzeébcírkörut

Góth 
Pécsi P. 
Nikó L.
Hegedűs

Haraszthy
Ke.Cete 7’Za órakor.

Balassa
Hegedüsné 
Tanay 
Bálint 
Győző

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő 1902. április nó 7-én.

Egy görbe nap.
Énekes bohózat 3 lelv., dalokkal és táncokkal. Írták 
Csicsery Bors és Tsa. Zenéjét részben szerzetté 

Barna Izsó.
Személyek:

~ "" Tarjagos Szerdahelyi
Dicsóffi Delli
Sünyaró Vendel Újvári 

Dániel Szabó 
Horváth 
Toliagi 
Kenedieh 
Harmath 
Blaha

Borsszem J. Dezsöfi 
Wewrewsshegyy Németh 
Leona 
Izolda
Kraxelhuber 
Krasznahubay 
Monokies báró 
Mokáuy Berci 
Bukovay

11550. sz. „Újítások váltakozó áramú asynchron 
motorokon,“ 1897. aug. 5-től, 11245. sz. „Sokszoros 
kapcsolási rendszer14 1897. aug. 6-rcl, 11547. íz. 
.Tekercselési olrendezés elektromos mérőmű­
szerek számára'4 1 -.97. szept. 6-ról, 11341. sz. „Újí­
tás villamos blockbillentyükön4 1897. nov. ír­
ről, 14653. sz. „Visszacsapószelep rotációs szí 
vattynk számára44, 1898. december 29-ről, 2130J. 
sz. „Önműködő beszélő átkapcsoló.4* Pótsza­
badalom a 11245. számú szabadalomhoz1* 1900.

november O-ről, ezen magyar szabadalmakra 

vevőkvagyengedményesek kerestetnek. 
Szives ajánlatok „W. IV. »»3T‘ alatt Mosse 

Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstatte 2. intézendők.

Használt 
rérfiruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Elzálogosított

Készpénzkölcsön Földbirtokokra 1
n boeaérték liároinu. aryed rénzéitf * ' ellenébe.■
15— 50 évi törleaatvsre. Kataszteri birtokív ét. 

telekkönyvi kivonat küldendő be.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi lntézet, 
tulajd.: GURUÉ Ferenc.

Budapesten, VI., Váci-korut 39. szám.
Fönnállása óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált. 

-- Alapittatott lNOO-ben. —

Kiccsáuyi
Dory M.
Kovács M
Szirmai 
Sümegi 
Kis M.
Kovács K.
Kezdete 71,? orakor.

Toiyáss 
Hombár 
Rendőr 
Tűzoltó 
Elsa 
Juci

VÁRSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. április hó 7-őn. 

Szentgyörgyi István bucsufelléptével.
A pillangóccata.

Színmű 4 felvonásban. Irta Sudermann Hermann 
Fordította Márkus Miksa.

Személyek •
Hergentheimné Lubrincz 
Elza
Laura
Rózsika

Nicolaus Heid Stockerauban 11790 számú 

= Eljárás kocsikerekek küllőinek ková­
csolt vasból készült kerékkoszoruval 
való biztos összekötésére- - - - - - - - - - - - - - - - - -
cimü 1899. január 6-áról kelt magyar szabadalmára

vevóhagyengedniényesekkerestetnek. I

Szives ajánlatok ,,'SV. W. 2173“ alatt Moase l<u- 
dolfhoz. Birs, I., Sei'ers tátié 2. kéretnek.

E

Horváth 
Várnay 
Mészáios

Kezcete

Vegei Vilmos Rubos 
Winkelm. Szentgyörgyi 
Max Bihari
Keszler Janovics

7 érakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Héttő, 1902. Április hé 7-éo.

A sport.
Kezdete 7>/9 orakor.

&

vör. kereszt
SORSJEGY

Titkos betegségek i

sorsjegyek
adatik vagy j árfo- 
g>ek '\zerlnl megvé- 

/‘„gyanaso- 
rész- 

kát csexety V18sza 
tétfizetés feiesleget

Fleissi^
h,nk. és vánóiizlet

VII-

és azokra

^Ggjelent!

IQÉRBE

■’”Tn

Énekes bohózat 3 felvonásban, tánczokkal. 

írták

CS’CSERI BORS ÉS TÁRSA.
Először adatott a Népszínházban 1902. február 8-án.

Ara

■

:■

2 kor.2 korgyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján
38*  Sérvben 
szenvedek! 
Ingyen és bérmentve 
servek keletkezése, keze­
lése e-% gyógyítására vonat­
kozó népszerű tudományos is­

mertetést. Bővebbet

KELETI J. 
ortopédiai müintezete és cs. és 

kir. szab, ssrvkötő gyárában
Budapest,

IV, Koronaherceg-utca 17.

HÚZÁS MÁJUS l-én 
Főnyeremény 3J,030 Líra. 

KAPHATÓ
24 havi részletfizetésre; 

havi befizetés 
1 darabra 2 korona.

Már azelső részi, t és 35 kr. porto be­
küldése ellenében In góin a sorsjegyek 
sorozat és számát tava mázó róazletivol 

azonnali játék|oggal 
FLEISSI& SÁNDOU bankháza 
Bpest.VXX Erz.sébet-körnt2.

Dr. FABBEUfl 3.
V. kórházi orvos, specialista 

gyójryit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
’erfiakrál es ncknel: hugycsöf lyast.’iólyaabaiokat, 
nujakoros sebeket, syphilist, ennek Következménye t. 
makacs borbajckat és az ön'ertozesbol támadt 

ideibetegse eket.
Meglepő az redmeny íeriiui gyengesegn°l (impo- 

tenl a) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.. 

(l>oli&tiy-ulca »uruk, 1. emelet).
Bejárat a iépetónél. Külön várótermek.

Rendelés délelőtt 9—3-lg. este 6—8-ig.

Megjeleni éb kdpndió aZ ..A I HthÁtUM’ 
irodalmi és nyomdai r.-társ. könyvkiadó­
osztályában Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

Színházak heti műsora.

Oly uraknak, 
kik kényelmes es csendes 
otthont, világos í s fereg- 
mentes oloso szobát, gyö- 

I nyöruen berendezve, külön 
' bejárattal óhajtalak, ajánl­
ható a Sandor-utca 30 E. 
X. 13. sz. alatti. Kitűnő es 
pontos kiszolgálás. Azou- 

I nal kiadó.

Aradi HCK*  
Vértant

M. Kir. Operahaz Nemzeti színház
 i

Vi az nház Ne színba.' Magyar szinház Várszínház

Kedd Hoffmann meséi Pogány Gábor Kuruc Foja 
Dávid Ádám és Éva Fiflno

Parasztszivek
Pillangó 
kisassznnv

Szerda Nincs előadás
-

Ksin
r— -q

A Iá.lt tika Fifine Niobo

Cftütfirtök A Denevér A szerencső A láda tika
r- —

Térés kapitány Fifine
■ sivol 

A/, én szabóm 
Szép Galathea

Péntek Hunyady László Pogány Gábor
...............................

A láda tika

.....

Katalin Fifino K k-zakállu 
herezeg

Szombat A i Ürnbrrgi 
m ster dalnokok Ihmfy dalai

L-j- i
A láda tika A rozsályi 

ma'ont Fifine Kékszakálu 
herczeg

d. n.
Vasárnap 
este

ZT r '1 r íbisz t s 1
Kresszida

A bor

Kuruc Feja 
Dávid

A láda titka

Az uj foldosur

A rozsályi 
malom

w..........

FiIin, 1 A grimesivnd-
i virág

i Albuma
> Szereztette: VARGA OTTÓ.

Arad sz. kir. városa és az aradi 
Kölcscy-ccycsülct megbízásából. 
Az aradi vértanuknak emelt díszes 
irodalmi emlék, amely az eddi­
gieknél sokkal díszesebb kiállítás­
ban most érte mc^ ötödik kiadását. 
Rendkívül alkalmas ajándékmii.

Nyolczvanhat képpel és 6 mii­
melléklettel. • Díszes . <r , 
albumszcrü kötésben Ara 13 KOT.

Megrendelhető a

Larnpel R. (Wodianer F. és Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében 

Budapest, VI, Andrássy-ut 21.

Nyomatott a „Pátria'1 irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság kórforjógépén, Budapest, IX. Oliői-ut 25,


